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核心阅读
新冠肺炎疫情对全球生产和需求造成全面冲击。面对复杂严峻的全球疫情防控形势和世界经济发展面临的巨大挑战，任何国家都不能独善其身。全球主要经济体要加强合作、团结应对，共同担负起维护全球价值链顺畅和重振世界经济的责任。中国秉持人类命运共同体理念，既集中精力办好自己的事，又加强同国际社会的协调与合作，采取务实举措为世界经济稳定发展作出贡献。

新冠肺炎疫情对全球生产和需求造成全面冲击，世界经济贸易增长受到严重抑制。3月26日召开的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会，释放了全球共同应对挑战的积极信号。习近平主席在此次特别峰会上发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话，强调各国应该联手加大宏观政策对冲力度，防止世界经济陷入衰退；呼吁二十国集团成员采取共同举措，减免关税、取消壁垒、畅通贸易，发出有力信号，提振世界经济复苏士气。习近平主席的重要讲话为促进世界经济稳定发展指明了正确方向，提升了国际社会对全球经济发展的信心。
疫情对全球生产和需求造成全面冲击
近年来，越来越多国家出现了低增长、低通胀、低利率和高债务、高收入差距、高资产价格的“三低三高”问题，世界经济笼罩在下滑阴影之中。在新冠肺炎疫情影响下，各种风险不断累积和暴露，世界经济衰退风险攀升。3月2日，经济合作与发展组织（OECD）发布报告指出，突发公共卫生事件将使全球需求和供应遭受重创，2020年世界经济增速将创近10年以来的最低水平。如果新冠肺炎疫情大范围蔓延，世界经济将遭受更加严重冲击，经济增速将降至1.5％，仅为疫情发生前预期增长率的一半。3月23日，国际金融协会（IIF）发布报告称，2020年世界经济增长率将降至-1.5%。
新冠肺炎疫情的迅速蔓延，使美欧日等主要发达经济体长期累积的风险加速暴露出来。2007年美国次贷危机爆发后，由于实施了非常规的货币政策，美国股市维持了长达10年的大牛市，堆积起很厚的资产泡沫。2019年末，美国股市总市值约为47.2万亿美元，是其国内生产总值（GDP）的220%。在宏观政策、经济实绩和资产价格相互脱节的大背景下，受疫情影响，美国股市出现了30%以上的调整。美国是全球最大经济体，一旦美国的经济风险暴露，不仅会对其自身经济带来冲击，也会对其他国家产生严重的负面溢出效应，并成为影响世界经济未来走势的重要因素。从中长期看，世界经济发展面临重重困难。目前，欧洲很多国家和日本已将名义利率设置为负值，美联储已将基准利率区间下限降至0%。负利率政策是非常态的，如果不能及时调整，将把世界经济拖入负利率时代。那便意味着货币政策将很难对长期存在的结构性问题产生实质性影响，并且会固化长期存在的“三低三高”问题，影响世界经济长远发展。
共同应对世界经济面临的多重挑战
面对复杂严峻的全球疫情防控形势和世界经济发展面临的巨大挑战，任何国家都不能独善其身，唯有加强合作才是应对全球挑战、建设人类美好家园的正确选择。全球主要经济体要加强合作、团结应对，共同担负起维护全球价值链顺畅和重振世界经济的责任。二十国集团领导人就重振信心、维护金融稳定、恢复并实现更强劲的增长达成共识，这具有重要意义。考虑到当前疫情防控形势和世界经济发展态势，国际社会需要继续在以下几个方面加强合作、形成合力。
协力增强经济增长动力。短期来看，各国应加强宏观经济政策协调，搭配使用合理的财政政策和货币政策手段刺激经济。在这方面，二十国集团成员已确定向全球经济注入5万亿美元资金。这将为受到疫情冲击的全球经济提供支持，并在很大程度上缓解当前世界经济下行压力，也有利于恢复市场信心。同时，这一举措取得的积极成效还将为进一步的资金投入和团结合作奠定基础。长期来看，经济增长关键在于劳动生产率提高。这就要求各国在技术创新、国际分工、人力资本积累和体制机制改革上加强协作，增强世界经济增长动力。
共同维护市场开放。近年来，一些国家采取的单边主义和保护主义政策，严重抑制了全球贸易投资往来，极大影响了投资者信心，直接导致全球总需求不足。不仅如此，单边主义和保护主义还在很大程度上影响了各国推行对外开放政策和参与全球价值链分工的信心和决心。这次疫情对国际经贸活动造成严重干扰，商品与服务的跨境流动受阻，全球供应链面临中断风险。应对危机，需要国际社会共同创造自由、公平、非歧视、透明、可预期和稳定的贸易投资环境，共同维护市场开放。
大力防范债务风险。近年来，随着经济增长放缓，世界主要经济体都实施了大规模减税政策，政府债务水平屡创新高。同时，私人债务和外债也大幅攀升。2019年10月，国际货币基金组织发布的《全球金融稳定报告》提出警告说，由于一些主要经济体利率超低，2021年美国、日本、英国等全球8个主要经济体投资者购买的高风险债券总额可能达到19万亿美元，接近企业债务总额的40%。如果发生违约，可能导致企业版的次贷危机。以GDP衡量的影子银行脆弱性在80%的经济体中有所加剧，这是全球金融危机最严重时才出现的情形。在疫情影响下，世界经济增长大幅放缓，在各种大规模刺激性政策的推动下，债务风险将大大提升。有鉴于此，各国应大力防范债务风险，稳定债务增长，大幅减少使用非常规货币政策刺激经济。加强国际合作，提供适当的国际金融援助，帮助低收入国家应对因疫情导致的债务脆弱性风险。加强金融监管协调，维护全球金融市场稳定。
关注负利率政策的负面外溢效应。负利率的出现与扩散，对世界经济带来的影响复杂而广泛，既有直接影响，又有间接影响。但总体来说，它将成为各种风险聚集和累积的温床，并产生难以应对的负面效应，如挤压商业银行盈利空间、降低企业提高效率的积极性和抗风险能力、扰乱市场机制配置资源的基础性功能、激励投机者借贷并投向高风险资产、加剧新兴市场与发展中经济体货币错配风险等。此外，负利率政策还会进一步收窄各国应对经济衰退的政策空间。各国要高度关注负利率政策的危害，采取负责任的宏观经济政策，加强国际宏观经济政策协调，力避负面外溢效应。同时，实施有力有效的财政和货币政策，促进各国货币汇率基本稳定。
中国的务实举措为世界经济稳定作出贡献
作为世界第二大经济体，中国经济长期保持较高增速。2019年，中国GDP总量超过99万亿元，稳居世界第二位；实际增速为6.1%，远高于美欧日等主要发达经济体；对世界经济增长贡献率多年保持在30%左右。进入2020年，由于新冠肺炎疫情的发生，中国经济遭受了较大冲击。得益于有效的疫情防控和稳定经济运行政策举措，中国国内疫情防控形势持续向好，生产生活秩序加快恢复，经济逐步向平稳有序的方向迈进，展现出较强韧性。中国既集中精力办好自己的事，又秉持人类命运共同体理念加强同国际社会的协调与合作，采取务实举措为世界经济稳定作出贡献。
统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，为世界经济向好发展增添动力。落实分区分级精准防控策略，以对接复工复产企业产销需求带动上下游中小企业复工复产，从而推动产业链各环节协同复工复产。同时，切实抓好农业生产，推动农资生产企业复工复产和批零门店开业运营，确保种子、化肥、农药到店到村到户，不误农时。合理运用财政政策和货币政策工具，支持各行业复工复产。在财政政策方面，适当提高财政赤字率，落实好各项减税降费政策，加大对实体经济的支持力度。在货币政策方面，充分发挥再贷款再贴现、贷款延期还本付息等金融政策的牵引带动作用，疏通传导机制，缓解融资难融资贵问题，为疫情防控、复工复产和实体经济发展提供精准金融服务。着眼长远，加大对创新发展的支持，促进产业链水平提升，不断推动供给侧结构性改革取得新突破，推动经济高质量发展。中国经济稳定向好，为世界经济发展增添了重要动力。
秉持人类命运共同体理念，积极为国际社会提供必要援助。自中国首先报告疫情开始，中国就及时同国际社会分享新冠病毒研究成果和总结出来的诊疗方案，为相关国家疫情防控提供了重要经验和技术支撑。目前，中国疫情防控阶段性成效进一步巩固。随着复工复产的推进，医护用品生产企业产能大幅提升，防护物资短缺问题基本得到解决。中国同世界卫生组织等国际机构密切沟通和协作，正在采取积极行动帮助国际社会抗击疫情，向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助，充分展现出负责任大国形象。
促进二十国集团等全球治理机制充分发挥作用，积极推动国际发展合作取得新进展。二十国集团合作机制在应对2008年国际金融危机和促进危机后世界经济复苏方面取得了积极成效。在世界经济再次面临衰退风险时，二十国集团仍是各国宏观经济政策协调的重要平台，也是各个国际机构政策协调的重要枢纽。为了凝聚全球战胜疫情的强大合力、提振世界经济复苏士气，习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上提出了坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战、有效开展国际联防联控、积极支持国际组织发挥作用、加强国际宏观经济政策协调的倡议，引发国际社会热烈反响。同时，中国将更加充分挖掘“一带一路”国际合作的巨大潜力，通过拓展第三方市场合作、推动区域和全球经济一体化进程，不断为国际经贸合作和世界经济发展增添新动力。
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