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内容提要
新冠肺炎疫情的发生再次表明，人类是一个休戚与共的命运共同体。当前，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，维护人类共同的家园。在抗击疫情的关键时刻，中国以负责任大国担当阐述中国主张、提出中国倡议，对推动全球携手抗击疫情具有重要意义。只要我们同舟共济、守望相助，就一定能够彻底战胜疫情，迎来人类发展更加美好的明天。

在全球抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会召开。习近平主席在峰会上发表的重要讲话强调：“当前，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，全面加强国际合作，凝聚起战胜疫情强大合力，携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。”新冠肺炎疫情正在全球蔓延，给全世界人民生命安全和身体健康带来巨大威胁，给全球公共卫生安全带来巨大挑战。世界各国应秉持人类命运共同体理念，汇聚战胜疫情的全球合力，携手抗疫、共克时艰，推动建设人类命运共同体。
人类命运休戚与共
当今世界，经济全球化深入发展，新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，全球治理体系深刻变革，和平发展大势不可逆转。国与国之间的交往比过去任何时候都更深入、更广泛，各国的相互联系和彼此依存比过去任何时候都更频繁、更紧密，全球命运与共、休戚相关。同时，世界面临的不稳定性不确定性突出，传统安全与非传统安全问题复杂交织，人类面临的挑战层出不穷、风险日益增多。同处一个彼此联结的世界之中，面对空前严峻的共同挑战，世界各国都在思考“建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界”的重大问题。
习近平主席站在人类历史发展的高度，提出人类命运共同体理念。人类命运共同体理念强调，每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟、荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变为现实。世界各国秉持人类命运共同体理念，同舟共济、协商合作，方是应对全球性危机和挑战的正道。
新冠肺炎疫情来势汹汹，正在全球快速蔓延，已经成为一场全球性的重大突发公共卫生事件。疫情不仅给许多国家人民生命安全和身体健康带来严重威胁，也给世界经济发展带来重大风险，给全球公共卫生治理体系和联合国可持续发展目标带来严峻挑战。习近平主席指出：“新冠肺炎疫情的发生再次表明，人类是一个休戚与共的命运共同体。”今天，人类生活在同一个地球村，你中有我，我中有你。没有哪个国家能够独自应对像新冠肺炎疫情这样的重大挑战，也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。当前，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，维护人类共同的家园。
面对新冠肺炎疫情，中国采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措，遏制住疫情扩散蔓延势头。当前，我国国内疫情防控形势持续向好，疫情防控阶段性成效进一步巩固，经济社会秩序加快恢复。但在各国相互联系、相互依存的情况下，境外疫情的加剧蔓延也使我国面临的境外疫情输入风险大幅增加。疫情面前，人类命运休戚与共。在疫情防控中，中国始终本着公开、透明、负责任的态度及时向国内外发布疫情信息，第一时间分享病毒研究成果，及时向世界公开诊疗方案及药物筛选结果，加强抗病毒药物及疫苗研发国际合作，携手各国实施联防联控，向一些国家派出医疗专家，用实际行动诠释了同舟共济、守望相助的精神，彰显了人类命运共同体理念对于应对人类共同面临的威胁和挑战、完善全球治理体系的重大意义。
携手应对疫情挑战
人类发展进步的大潮滚滚向前，各国相互协作、优势互补是人类社会发展的客观要求，也代表着国际关系演变的前进方向。和平、发展、合作、共赢是无法阻挡的时代潮流，要合作不要对抗、要开放不要封闭、要互利共赢不要零和博弈是世界各国人民的共同呼声。病毒无国界，疫情是我们的共同敌人。习近平主席指出：“战胜关乎各国人民安危的疫病，团结合作是最有力的武器”。面对新冠肺炎疫情这一全人类共同面临的重大挑战，没有任何一个国家可以独善其身，国际社会比以往任何时候都更加需要团结合作。各国需要本着团结精神，全面加强国际合作，“采取透明、有力、协调、大规模、基于科学的全球行动”，携手应对疫情挑战。
中国的前途命运同世界的前途命运紧紧联系在一起。中国的发展离不开世界，世界的繁荣需要中国。中国抗击疫情的工作同全球疫情防控形势密不可分。中国始终秉持人类命运共同体理念，在做好本国疫情防控工作的同时，注重与国际社会加强联防联控、政策协调、交流合作，展现团结合作的力量，为维护全球公共卫生安全作出重大贡献，得到国际社会的广泛赞誉。在中国面临困难的时候，国际社会许多成员以各种形式给予中国真诚的帮助和支持。疫情在全球蔓延，中国尽己所能积极支持国际社会抗击疫情。截至3月31日，中国政府已经向120个国家和4个国际组织提供了物资援助。同时，中国积极同国际社会分享防控经验，向有关国家派出专家团队。这充分展现了中国对国与国之间友谊的挚诚珍视，也是国际社会团结合作、携手应对疫情挑战的生动体现。
当前，疫情仍在全球蔓延，携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争，每个国家都肩负着重要责任，需要充分发挥团结合作的力量。在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上，习近平主席秉持人类命运共同体理念，结合中国抗击疫情实践经验，就加强疫情防控国际合作、稳定世界经济提出四点倡议：坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战；有效开展国际联防联控；积极支持国际组织发挥作用；加强国际宏观经济政策协调。这四点倡议向世界发出了团结合作战胜疫情的积极信号。在抗击疫情的关键时刻，中国以负责任大国担当阐述中国主张、提出中国倡议，对推动全球携手抗击疫情具有重要意义。
坚定抗疫必胜信心
世界发展历史告诉我们，人类文明发展进步的历程不可能一帆风顺，人类就是在同各种困难的斗争中不断前进的，再大的困难也不可能阻挡人类前进的步伐。当前，虽然疫情给全球公共卫生安全和经济社会发展带来巨大挑战，但只要各国坚定信心、齐心协力、团结应对，最终必将赢得这场人类同重大传染性疾病斗争的胜利。各国需要增强抗击疫情的信心、增强对全球经济发展的信心，风雨同舟、团结协作，坚决遏制疫情蔓延态势，以有力举措防范化解经济下行压力，为取得全球抗击疫情的胜利凝聚起共克时艰的强大合力。
在疫情面前，中国政府、中国人民不畏艰险，按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，采取果断高效的策略和行动，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。中国抗击疫情的策略和行动经受住了实践的检验，抗击疫情取得的重要成效向世界表明，科学有效的防控举措能够有效遏制疫情蔓延势头，只要明确重点、集中力量、科学防治，最终必定能够战胜疫情。中国在抗击疫情中积累的宝贵经验，为各国最终战胜疫情增添了信心和力量。
疫情对全球生产和需求造成全面冲击。中国一手抓疫情防控，一手抓经济社会发展，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序，力争把疫情造成的损失降到最低，努力实现今年经济社会发展目标任务。中国有序推进复工复产，为世界战胜疫情提供了重要物资保障，为全球产业链和供应链的稳定与安全提供了强有力支撑。习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上指出：“中国将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，坚定不移扩大改革开放，放宽市场准入，持续优化营商环境，积极扩大进口，扩大对外投资，为世界经济稳定作出贡献。”中国采取的实实在在的举措，为开展国际抗疫合作、提振市场信心注入强大动力。
赢得这场人类同重大传染性疾病斗争的胜利，其伟力来源于各国人民。中国抗击疫情取得显著成效的一个重要原因，就是始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，坚持全民动员、联防联控、公开透明，打响了一场抗击疫情的人民战争。习近平主席强调：“战胜这次疫情，给我们力量和信心的是中国人民”。“人民才是真正的英雄”。目前，全球疫情防控形势严峻复杂，但只要各国充分发动人民、组织人民、依靠人民，调动人民的积极性、主动性、创造性，共同为疫情防控贡献智慧和力量，就一定能够战胜疫情。
在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上，各方在发言中均认为，要加强药品和疫苗研发等科研合作，加大对患者救治力度，有力维护民众生命安全与身体健康。采取有效的财政和货币政策，保障全球供应链安全、稳定，维护全球金融稳定，促进世界经济尽快复苏，全力降低疫情对经济社会造成的损害。各方支持世界卫生组织发挥领导作用，承诺帮助发展中国家和弱势群体提高应对能力。努力将这些合作主张落到实处，就会更有底气和力量赢得这场人类同重大传染性疾病斗争的胜利。
习近平主席指出：“流行性疾病不分国界和种族，是人类共同的敌人。国际社会只有共同应对，才能战而胜之。”面对疫情给全人类带来的巨大挑战，人类命运共同体理念彰显出强大的真理和道义力量。只要我们同舟共济、守望相助，就一定能够彻底战胜疫情，迎来人类发展更加美好的明天。
（作者为中国国际问题研究院院长）

