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【摘要】中国共产党是我国最高政治领导力量，党的领导具有应对重大疫情的显著优势，这突出体现在集中统一领导的优势、全面领导的优势、为人民执政和靠人民执政的优势等方面。在新冠肺炎疫情防控阻击战中，党的领导优势得到了充分发挥，是我国能够在短时间内有效应对乃至打赢这场战“疫”的根本政治保证。新时代，要把党的领导优势更好地转化为应对重大灾难的治理效能，不断提升应对重大灾难的治理体系和治理能力现代化水平。
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中国共产党应对重大疫情具有集中统一领导、全面领导和为人民执政、靠人民执政的显著优势
中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，也是中国特色社会主义制度的最大优势。中国共产党执政后建立了独特的领导制度，具有应对重大疫情的显著优势。
集中统一领导的优势，能够高效地领导开展重大疫情防控工作。坚持集中统一领导是我们党在长期革命、建设、改革的实践中形成的优良传统。中国共产党强调和重视集中统一领导，并将这一原则贯彻到党内建设和执政中。正是因为坚持了集中统一领导，中国共产党才能始终保持着强大的凝聚力、战斗力。新中国成立70多年来，正是因为坚持了党的集中统一领导，我国才能成功地应对各种风险挑战，取得了一个又一个伟大胜利。党的十九大将坚持集中统一领导作为党的政治建设的首要任务，这既是对历史经验的深刻总结，也是新时代党和国家建设发展的内在要求。集中统一领导的优势使得我们党能够高效地领导开展重大疫情防控工作。
全面领导的优势，能够根据需要及时地指挥、协调全国的机构和力量开展重大疫情防控工作。坚持和加强党的全面领导是党的执政地位的体现和国家稳定发展的需要，我们党长期以来对此有着清醒认识。毛泽东同志曾旗帜鲜明地指出：“工、农、商、学、兵、政、党这七个方面，党是领导一切的。”党在执政后始终坚持对国家一切工作的领导。新中国成立70多年以来，正是因为做到了这点，才创造了举世瞩目的经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。70多年的巨大成就足以让我们明白为什么要坚持“党是领导一切的”，让我们认识到始终坚持党的全面领导的必要性。在党的全面领导下，做到全国一盘棋，形成强大合力，这是党和国家应对重大疫情的重要优势。
为人民执政、靠人民执政的优势，能够最广泛地动员和依靠人民群众开展重大疫情防控工作。“政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心”，中国共产党的执政地位是人民群众的历史选择。中国共产党是中国最广大人民群众根本利益的代表，党执政后的一切工作在本质上都是从最广大人民群众的根本利益出发的。我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众，这是我们党对于党群关系的深刻认识。长期以来，中国共产党坚持为人民执政、靠人民执政，始终保持同人民群众的血肉联系，也得到了广大人民群众的高度认可。人民群众是疫情防控、战疫情的力量之源。在当代中国，中国共产党是能够团结凝聚广大人民群众、充分调动人民群众积极性和主动性的最主要的政治力量，也是能够带领人民群众有效应对并最终战胜任何重大疫情的最主要的政治力量。
中国共产党领导是我国打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的根本保证
党的领导在这场战“疫”中发挥了巨大优势，这是我国能够在短时间内有效应对乃至打赢疫情防控阻击战的根本政治保证。
以习近平同志为核心的党中央为这场疫情防控阻击战提供了领导保障。新冠肺炎疫情突发后，以习近平同志为核心的党中央高度重视，及时科学研判了疫情形势，采取了强有力的措施，对全国的疫情防控工作实施集中统一领导，带领全党全国人民万众一心、共抗疫情。例如，及时成立了中央应对疫情工作领导小组，向疫情重灾区湖北省派出了中央指导组，中央政治局常委会多次开会研究部署疫情防控工作等。在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下，全国疫情防控工作高效有序的开展，并在较短时间内取得了积极成效。
指挥、协调全国的机构和力量投入到疫情防控工作，充分发挥了党的全面领导的优势。不管是党的机构，还是党领导下的各类机构，都积极投入到疫情防控工作中，形成了全国一盘棋的强大合力，在短时间内有效遏制了疫情的扩散。湖北省特别是武汉市是这次疫情的重灾区，面对突发的疫情，特别是“封城”后，当地一度出现了医护人员、医疗和防护物资、基本生活物资等严重匮乏的问题。面对这种状况，以习近平同志为核心的党中央统一指挥、协调全国相关的机构和力量展开了全面支援。这大大缓解了湖北特别是武汉的压力，为当地做好疫情防控工作创造了条件。
在以习近平同志为核心的党中央的战“疫”部署中，人民群众始终处于中心地位。坚持人民至上、广泛动员并紧紧依靠广大人民群众进行疫情防控，是这场战“疫”的鲜明特色。在习近平总书记的系列讲话、指示、批示中，也处处体现着人民群众的中心地位。他在多种场合明确强调，疫情防控，要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，要紧紧依靠广大人民群众打赢疫情防控的人民战争。正是因为把人民群众放在了中心地位，及长期执政形成的强有力的领导和动员体制，这次疫情防控阻击战也成为人民群众积极广泛参与的人民战争。从城市到乡村，从内地到边疆，形成了全民动员、全民参与的疫情防控格局，构筑了群防群控抗击疫情的严密防线，为打赢疫情防控阻击战奠定了群众基础。
党的各级组织和广大党员在这场前所未有的疫情防控斗争中发挥着战斗堡垒和先锋模范的作用，作出了突出贡献甚至重大牺牲。疫情突发后，党的各级组织特别是基层党组织挺身而出，迅速站在了疫情防控的前线，将做好疫情防控工作作为当前最重要的政治任务，及时高效地组织开展相关工作，为打赢战“疫”提供了组织保障。在湖北、武汉，诸多援鄂医疗队成立了临时党支部，让党旗在战“疫”的最前沿、最危险的地方飘扬。在城市，基层党组织承担起领导和组织社区防控工作的重担。在农村，基层党组织承担起领导和组织村庄防控工作的重担。广大共产党员更是冲锋在前，积极主动地投身到疫情防控一线，用实际行动展现了党员的政治本色。在救死扶伤的医院，党员医护工作者争先报名、带头请战，一份份摁着红手印的“请战书”展现了共产党员的赤胆忠心，“不计报酬、无论生死！”的话语诠释着共产党员的大无畏精神。在全国各地的社区村庄，不少共产党员“舍小家顾大家”，日夜奋斗在疫情防控一线，用自己的奉献甚至牺牲践行着党的性质宗旨。一个党组织就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。正是因为有了这些堡垒和旗帜，我们才能在短时间内取得疫情防控阻击战的阶段性胜利。
通过全球战“疫”比较更能彰显中国共产党领导优势。目前，新冠肺炎疫情已经在全球范围内肆虐，各大洲、绝大部分国家都出现了不同程度的疫情。面对重大疫情，不少西方国家的应对却问题多多、漏洞百出，资本主义社会政党制度、领导体制的缺陷在疫情防控面前淋漓尽致地暴露出来。执政党及其政治代言人不作为或难作为，整个国家因缺乏强有力领导而导致疫情防控混乱……这成为不少西方国家在一段时期内的基本防疫状态，与中国共产党领导下中国的防疫状态形成了鲜明对比。毫无疑问，中国共产党领导的比较优势在这场全球疫情防控阻击战中得到了充分彰显。世界卫生组织的领导人和专家、不少国际组织和国家的领导人和政党政要也高度评价了中国共产党领导下的中国在疫情防控中取得的显著成就，直接或间接地肯定了中国共产党在这次重大疫情中表现出的强大领导力。不少国家还在积极学习借鉴中国共产党领导战“疫”的成功经验，并取得了积极的效果。
目前，我国境内的疫情已经基本控制，全国的生活生产秩序正在逐步恢复。从“封城”到“解封”，从严格“禁足”到有序流动，从停工停产到复工复产，及时快速有效的转换，全国范围内有序的施政，力争把疫情造成的损失降到最低限度，这也彰显了中国共产党的强大领导力和领导优势。
把党的领导优势更好地转化为应对重大灾难的治理效能
恩格斯说：“一个聪明的民族，从灾难和错误中学到的东西会比平时多得多。”同样，一个马克思主义执政党，也可以从重大灾难暴露的问题中学到比平时多得多的东西。客观地说，新冠肺炎疫情暴露了一些值得我们党和国家反思的问题，包括重大疫情防控的体制机制、治理体系和治理能力等方面的问题。习近平总书记也指出，“这次抗击新冠肺炎疫情，是对国家治理体系和治理能力的一次大考”，“针对这次疫情暴露出来的短板和不足，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，该坚持的坚持，该完善的完善，该建立的建立，该落实的落实，完善重大疫情防控体制机制”。问题可以成为进一步发展完善的机遇，我们要积极总结本次疫情防控的经验，吸取其中的一些教训，把党的领导优势更好地转为应对重大灾难的治理效能，进一步提升应对重大灾难的治理体系和治理能力现代化水平。
要坚持和完善党的领导制度体系，为应对重大灾难提供更强大的领导制度保障。中国共产党的领导是我国打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的根本政治保证，也是我国在未来有效应对新的重大灾难的根本政治保证，必须毫不动摇地坚持和完善党的领导制度体系。要建立健全不忘初心、牢记使命的制度，确保党的各级组织和广大党员始终不忘初心、牢记使命，恪守党的性质和宗旨，在同任何重大灾难的斗争中都能迎难而上、主动担当，充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用。坚持和完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的制度，坚决做到令行禁止，健全上下贯通、执行有力的组织体系，确保党中央能够集中统一高效地领导应对任何重大灾难。坚持和完善党的全面领导的制度，确保党对国家各种机构和力量的有效领导，能够根据需要及时地指挥、协调全国的机构和力量投入到同任何重大灾难的斗争中。坚持和完善为人民执政、靠人民执政的制度，始终做到执政为民，从而把广大人民群众紧紧团结在党的周围，把同任何一场重大灾难的斗争打成人民战争。坚持和完善提高党的执政能力和领导水平的制度，不断改进党的领导方式和执政方式，进一步增强各级党组织政治功能和组织力，使党有更强大的能力、更卓越的水平带领国家和人民应对任何重大灾难的挑战。坚持和完善全面从严治党的制度，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力，使党成为能够带领国家和人民应对任何重大灾难的坚强领导核心。
在党的领导下不断提升重大灾难的治理体系和治理能力现代化水平。党的十九届四中全会提出，要推进国家治理体系和治理能力现代化，并把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。中国共产党的领导在应对重大灾难时具有巨大的制度优势，新时代要把党的领导优势更好地转化为应对重大灾难的治理效能，不断提升重大灾难的治理体系和治理能力现代化水平。党的领导是推进和实现国家治理体系和治理能力现代化最根本的政治保证。要始终坚持党对重大灾难防控体制机制建设的领导，把党的领导贯彻到重大灾难防控体制机制建设的全过程。充分发挥党的领导优势，不断完善重大灾难防控体制机制，使其更加适应复杂多变的公共卫生安全形势的要求。在重大灾难防控体制机制运行的各个具体环节，也要充分体现党的领导，把党的领导贯彻到重大灾难防控体制机制运行的方方面面，通过党的领导优势促进重大灾难的治理体系和治理能力现代化水平不断提升，为应对任何重大灾难做好准备。
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