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新冠肺炎疫情发生后，以习近平同志为核心的党中央始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控作为头等大事来抓，及时制定疫情防控方针政策。习近平总书记亲自指挥、亲自部署，果断采取有效措施，推动疫情防控不断向积极向好的态势拓展。
　　3月2日，在疫情防控最吃劲的关键阶段，习近平总书记在北京考察新冠肺炎疫情防控科研攻关工作，亲临一线调研指导并发表重要讲话，为科研攻关工作提供了根本遵循和行动指南。深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，充分发挥科技创新在打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战中的支撑保障作用，是全国科技界和广大科技工作者义不容辞的使命和职责。
充分认识科技创新在抗击疫情和维护国家公共安全中的重要作用
　　新冠肺炎疫情发生以来，习近平总书记在中央政治局常委会会议、中央全面深化改革委员会会议、中央依法治国委员会会议、统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议等多个场合都强调战胜疫情离不开科技支撑，要加快科研攻关。在这次考察调研科研攻关工作时，习近平总书记站在全局和战略高度，对发挥好科技创新在疫情防控中的重要作用作出一系列重大判断，具有深邃的历史洞察力和明确的现实指导性。
　　科技创新是战胜重大疫病的不二选择。习近平总书记强调，“人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术，人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新”。一部人类文明史，也是一部与疾病斗争的历史。最初人类面对瘟疫只能寄托于神灵、依靠原始宗教，付出惨痛代价。20世纪以来现代分子生物学的快速发展，人类对引发传染病的各种病毒结构和属性有了更加深入系统的认识，抗生素、疫苗、电子显微镜、基因测序技术等现代科学新知识和新技术的不断涌现，为鉴定病毒、研发药物、制备疫苗提供了重要的科研和治疗基础。近些年来，世界各国在抗击SARS（严重急性呼吸综合征）、MERS（中东呼吸综合征）、甲型H1N1流感、埃博拉病毒等重大传染病中，科学技术都发挥了不可或缺的重要作用。历史和实践都充分证明，只有依靠科学技术，人类才能从根本上找到战胜疫病的有效途径和解决方案。
　　我国不断积累的科研能力为战胜新冠肺炎疫情奠定坚实基础。习近平总书记指出，“最终战胜疫情，关键要靠科技”。过去十多年来，我国通过实施传染病防治科技重大专项、生物安全重点专项等一系列科技创新攻关任务，构建了突发急性传染病预警监测实验室网络体系和一批技术平台，建立了快速识别病原体的检测鉴定技术体系，创建了一批具有国际水平的新发突发传染病危重症患者救治新技术新策略。2003年非典时期，科学家用了5个多月时间才最终确定SARS的冠状病毒。这次新冠肺炎疫情发生后，我国科研人员用了不到一周时间就确定了新冠病毒的全基因组序列，分离得到病毒毒株并向世界发布共享。我国在公共卫生和医疗健康领域多年积淀的科研能力、平台条件、人才储备和技术产品，使我们有信心有能力最终战胜这次新冠肺炎疫情，有力维护国家战略安全。
　　建立完善公共卫生科研攻关体系是国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。习近平总书记强调，重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和发展、事关社会大局稳定的重大风险挑战。“明者防祸于未萌，智者图患于将来”。通过这次疫情防控实践，我们更加深刻认识到公共卫生科技创新体系在国家创新体系和治理体系中的重要地位，医疗健康科技创新能力在维护公共安全、提高总体应急能力中的关键作用。高校、科研院所、企业等各类创新主体面对重大突发疫情，如何快速响应、如何应用已有科研成果、如何快速找到解决方案，既需要各方力量统筹协调，也需要充分发挥各自优势。科研和防控一线相结合，产学研用相结合，创新链、产业链、供应链相结合，是构建公共卫生科研攻关体系、形成战时应对能力的关键所在，也是以科技创新防范化解重大公共安全风险的要旨所在。
努力把科研攻关成果应用于疫情防控一线
　　疫情就是命令，防控就是责任。在疫情防控大战大考面前，在任务紧迫、时间紧急的生死关头，全国科技界和广大科研工作者按照“战时状态”要求，迅速行动起来，紧密协同，心无旁骛，攻坚克难，为保障人民群众的生命安全和身体健康争分夺秒，奋勇拼搏在疫情防控科研工作第一线。
　　明确科研攻关主攻方向，下好全国一盘棋。按照中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组的部署，在国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制统一安排下，科技部会同卫健、药监、教育等12个部门组建科研攻关组和14位院士专家组成的专家组，成立9个重点工作专班，集中全国优势科研力量，充分发挥多部门协同、跨部门联合作战的优势，强化央地协同、军民协同、产学研用协同，聚焦临床救治和药物、疫苗研发、检测技术和产品、病毒病原学和流行病学、动物模型构建5个主攻方向的重点任务，紧扣湖北武汉等抗疫一线救治的迫切需求，部署47个应急攻关项目，全力开展疫情防控科研攻关。
　　坚持科研与临床、防控一线相结合，为“可诊、可治、可防、可溯”提供有力科技支撑。在可诊方面，疫情之初第一时间研发出核酸检测试剂盒，解决了迫在眉睫的问题；随着疫情防控中出现的检测操作繁琐、耗时长、错检率较高等问题，科研攻关组按照习近平总书记“英雄不论出处，谁有本事谁就揭榜”的要求，面向全国征集解决方案，推出了一批灵敏度高、操作便捷的快速核酸、抗原、抗体等检测设备和试剂。在可治方面，对SARS、MERS和普通冠状病毒5000余种药物进行了筛选，精选其中效果好的药物进入临床试用。针对轻型、普通型患者救治开展了磷酸氯喹、法匹拉韦临床研究，磷酸氯喹已纳入诊疗方案并成为临床救治用药。针对（危）重型患者，重点采用恢复期血浆、干细胞治疗等比较安全有效的手段。中医药和中西医结合治疗，在阻断轻型患者向重型患者发展方面取得明显成效。一个多月来，科研攻关的一批药物和救治技术已在临床救治中不断扩大应用，对于优化治疗方案、制定分型分层的治疗策略发挥了重要作用。目前，正在推动新一批潜在有效药物的筛选和临床研究。在可防方面，按照灭活疫苗、病毒重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗、减毒流感病毒载体活疫苗、核酸疫苗等5个技术路线并行推进疫苗研发，在尊重科学规律、保证安全有效的前提下最大限度优化工作流程，研审联动，确保进度不晚于国外。开展多种传播途径研究，为复工复产中有针对性地防控提供科学依据。利用人工智能、大数据等新技术开展疫情发展趋势预测、防控策略选择等方面的研判。在可溯方面，从环境溯源、动物溯源、人的溯源和分子溯源等四个方面着手，努力查清病毒源头。同时，加快动物模型构建，为药物筛选、疫苗研发、病毒检测提供基础支撑。加强与世界卫生组织和国外研究机构沟通交流，积极开展合作研究。
　　强化规范管理，确保科研攻关有序开展。加强药物研发和临床试验中的人类遗传资源管理，确保科学数据和信息自主可控。完善高等级病原微生物实验室安全管理，进一步增强生物安全的风险防控意识和能力。加强医疗机构药物临床研究秩序的规范管理，对国家启动公共卫生应急机制期间全国范围内有序开展药物临床研究提出明确要求。建立规范的科研攻关成果信息发布机制，强化舆论引导和预期管理。引导科研人员全身心投入攻关任务，把论文写在疫情防控一线，秉持科学态度，把握科研规律，探索科学方法，努力拿出更多务实管用的科研成果。
把党中央关于疫情防控的重大部署转化为科技界的自觉行动
　　当前，疫情防控形势依然严峻复杂。习近平总书记强调，越是面对这种情况，越要坚持向科学要答案、要方法。全国科技界和广大科技工作者要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示批示和重要讲话精神，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把疫情防控科研攻关作为一项重大而紧迫的任务，毫不放松抓紧抓实抓细各项工作。
　　瞄准一线防控救治的紧迫需求，让科研力量和科研成果更多向一线倾斜。牢牢抓住疫情防控的“窗口期”，把减少轻症向重症转换、降低重症病亡率作为当前科研攻关的着力点，调整科研攻关任务重点，加快研发进度和成果应用。进一步筛选有效药物和治疗手段，支持开展联合用药方案研究，增强药物治疗效果，通过临床试验与救治协同，加快解决一线救治的紧迫问题。坚持安全性和有效性相统一开展疫苗研发，尊重科学规律和国际通行规则，区分应急使用和全人群使用，把握轻重缓急，加强与国外有关研究机构的合作，为一旦出现疫病常态化做好周全防控工作准备。病毒溯源充分利用大数据、分子生物学等先进手段，评估可疑动物作为宿主的可能性，加强环境变化综合研究，持续监控国内外新冠病毒基因变异信息，识别病毒传播扩散的影响规律与制约因素。围绕国外疫情输入风险、特定场所传播风险、复工复产、易感人群防护等方面，有针对性地开展传播途径和风险防范研究。
　　弘扬科学家精神，激励引导科研人员展现良好学风作风。优良的学风作风是科研工作的“生命线”。要在科技界大力倡导科技报国，倡导严谨求实，倡导潜心钻研，倡导理性质疑，倡导学术民主，把疫情防控作为当前科研工作的主战场。引导广大科研人员继承发扬老一代科学家的光荣传统和优良作风学风，勇于担当，主动作为，完成攻坚克难的“炸碉堡”任务，彰显科研攻关工作在疫情防控中的“突击队”作用，不获全胜绝不轻言成功。通过各种形式的科学知识普及和科学方法传播，向社会公众积极释放科学防控的信号，疏导社会心理，稳定公众情绪，为疫情防控注入“稳心剂”。
　　强化前瞻谋划，加快推进我国疫病防控和公共卫生科研攻关体系能力建设。立足当前，着眼长远，统筹部署学科调整、基地建设、经费投入、项目实施、人才培养等科研攻关体系布局的各个关键环节，加强创新要素的集成和互动，优化科研攻关体系的基本架构和功能，使国家战略性科技力量、高精尖科技人才、高效能组织管理机制相互支撑，协同发力，形成建制化、体系化的对抗能力。加快关键核心技术攻关，对药物、疫苗、检测试剂、人工肺以及动物模型、分子生物学、人工智能、大数据分析、模拟仿真等重大基础、应用和医疗装备加大科技创新布局和支持力度。加强生命科学、生物安全等基础前沿领域布局，以应用需求带动基础研究，打造更多重大科技成果的“国之重器”，为解决公共卫生领域的全球性重大问题贡献中国智慧。
　　马克思说：“科学绝不是一种自私自利的享乐。有幸能够致力于科学研究的人，首先应拿自己的知识为人类服务”。面对新冠肺炎疫情的重大考验，全国科技界和广大科技工作者要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以保障人民群众生命安全和身体健康为己任，奋力书写疫情防控的“科技篇章”，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战作出新的更大贡献，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实的科技创新基础。

