· [bookmark: _Toc38973721]抗疫战场，高校辅导员在行动
连日来，面对突如其来的疫情，学工战线全体辅导员把对抗疫情当作这个春节的特殊主题，为学生守好“责任田”，志愿护好“一校人”。

主战场上，挺身而出
武汉是抗疫主战场。面对严峻的疫情形势，武汉高校广大辅导员积极响应号召，奋勇向前、坚守岗位，在实际行动中践行初心使命。
武汉大学第二临床医学院辅导员王黄磊，作为对口支援干部担任武汉市第七医院综合协调组副组长，连日来奋战在阻击肺炎疫情的第一线，负责组织协调、后勤保障和捐赠联络三方面的工作。看着一线医护人员下班后布满血丝的眼睛和随地找个倚靠就能睡着的状态，王黄磊深感责任重大。为此，他和那些千里驰援的爱心人士、日夜奔波的交通志愿者一起，无论是在深夜亮灯的仓库还是凌晨3点的车站，始终高效完成工作，为确保医护人员吃饱饭、睡好觉、装备齐全地上战场默默奉献。
疫情发生后，许多药店的口罩都被抢购一空。在收到留校学生的求助后，中南财经政法大学金融学院辅导员朱诚蕾一大早跑遍学校周边多家药店，终于为学生购得口罩。在华中科技大学，管理学院、生命学院辅导员认真落实学校相关通知要求，积极向学生宣传科普病毒防护知识，认真组织学生每日健康上报，未填报的一对一联系，确保每个学生通知到位。生命学院辅导员还联系合作企业深圳亚辉龙公司捐赠口罩500个，缓解了留校学生的口罩购买难问题。

华中农业大学经济管理学院辅导员安波坚守武汉，迅速参与到战疫工作中。他每天工作到很晚，通过网络联系返乡学生，只有每一个人报了平安，才能安心睡觉。因为经济管理学院寒假留校学生较多，安波为帮助留校学生解决用餐、口罩、消毒用品等问题来回奔走，一次次提振学生战疫的信心和勇气。很多学生竖起大拇指：“辅导员是平凡的，也是可爱的，更能在危难时刻挺身而出！”

彻夜摸排，不漏一人
湖北以外，全国各地高校的辅导员也在忙碌中度过了这个春节。
除夕当天，北京师范大学外文学院辅导员开始进行学生寒假信息的全面摸排，从1月24日到1月26日，完成了对学院1025名学生的寒假信息统计，掌握所有湖北籍学生的去向和所在地，以及与湖北人员接触和往返湖北的学生情况。学院还对学生每日状况施行打卡统计，辅导员值班开展统计工作，并将学生情况及时反馈。截至目前，学院已完成对所有打卡学生的全名单整理，坚持每日准确上报。
上海交通大学的辅导员们迅速从假期状态切换到工作模式，投入到摸排和处置重点地区学生情况的工作中来。电子信息与电气工程学院有8000多名学生，辅导员们彻夜开展摸排，凌晨时分拿到了第一手基础数据。为了确保能够随时沟通学生的情况变化，全体辅导员的手机保持24小时畅通，做到随叫随接，保证工作赶上变化。
除夕夜，在甘肃省的一个小村庄，北京化工大学数理学院辅导员惠永强手捧着电脑，焦急地从村头跑到村尾，努力寻找网络信号。身处偏远农村，网络信号时好时坏，惠永强必须保持移动才能保证和学生不失去联系。直到深夜，与第209名学生确认情况后，他才长舒了一口气。正月初一的晚上，他告别父母，坐上返京的火车。他说：“我要与同事一起战斗在抗‘疫’工作的第一线！”

心系学生，不负使命
在疫情防控工作中，各高校辅导员守土有责，他们拧成一股绳，坚守责任田，共同守护学生身心健康。
同济大学新生院济美学堂的辅导员团队充分依托网络平台，坚守互联网阵地，以学堂微信公众号为平台推出“济美小科普”“济美解忧铺”等栏目，做好防疫阻击战中学生科学防疫知识普及、防疫心理疏导等工作；拓宽网络育人空间，以互联网作为媒介打造云端第二课堂，整合线上育人资源并开设“济美云课堂”“济美云班会”等专栏，鼓励学生把握假期时间、努力提升自我、停课不停学、同心聚力前行。
电子科技大学辅导员每天报告各类学生，特别是留校学生和在观察区学生的情况。他们第一时间将学校相关通知等发送到每一名学生，同时掌握学生的假期安排。辅导员们还积极与留校学生进行对接，提供各类支持与保障，有效保障他们的安全。
海南大学辅导员团队落实落细疫情防控工作，加大对新型冠状病毒肺炎防控工作的宣传，引导学生不信谣、不传谣、不造谣，遵守学校规定，不提前返校，做到休假不休学。辅导员团队还及时跟踪和关注学生身体健康动态，精准掌握排查数据，并通过抖音平台、暖文等形式进行线上安全教育，引导学生合理安排假期。
1月27日和1月29日，郑州大学辅导员王飞通过疫情监测上报工作发现两名学生在当地医院确诊。他第一时间上报学校，还通过电话联系两名学生在武汉实习的室友和相同科室实习的同学，了解他们的身体状况。在两名学生治疗期间，王飞除了每天定期询问他们的治疗情况，还积极进行心理疏导，增强他们战胜病魔的信心。目前传来好消息，一名学生的核酸检测已经转阴，第二次检测稳定后即可出院。
在这场与疫情的搏击中，高校辅导员勇担责任、不负使命，以超越“小家”、成就“大家”的高尚境界，谱写了抗“疫”一线的辅导员之歌。一名辅导员表示：“特殊时刻，我们更不能忘师者初心。学生健康安全，是我们的最大心愿。”
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