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党的十九届四中全会指出，要坚持和完善全方位外交布局，推进合作共赢的开放体系建设，积极参与全球治理体系改革和建设，推动构建人类命运共同体建设。这既是对新中国70多年来外交工作的高度概括和总结，也为当代中国外交实践指明了方向。
坚持和完善独立自主的和平发展理念
党的十九届四中全会指出，必须统筹国内国际两个大局，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，坚定不移维护国家主权、安全、发展利益，坚定不移维护世界和平、促进共同发展。纵观新中国成立70多年来的发展历程，中国的内政和外交有着一脉相承的关联性，二者相辅相成，相互促进。
新中国外交工作的经验与成就，印证了中国始终奉行独立自主的外交政策的正确性。以互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处为主要内容的和平共处五项原则，由周恩来总理提出，中印缅三国在1954年首倡，并通过1955年4月召开的万隆会议通过的十项原则得以发扬光大。与新中国成立前遭受民族屈辱的外交政策不同，奉行独立自主的外交政策体现了主权在我和不结盟的原则。中国政府可以根据国家和人民利益需要，依据国际事务的是非曲直，决定政策取舍，不受任何因结盟而带来的羁绊、约束和影响，独立自主地发展新中国与其他国家的平等交往与互利合作。和平共处五项原则已经成为与我建交国家及世界绝大多数国家广为接受的国际关系准则。
中华民族历来就是一个爱好和平的民族。自新中国成立至今，从和平共处五项原则的提出，到和平与发展时代主题的确立，再到今天中国的和平发展，和平外交理念一直贯穿于中国外交实践的不同时期。
和平与发展依然是当今世界的时代主题。基于这一重要判断，中国领导人深刻认识到发展的重要性，指出“发展才是硬道理”，紧紧抓住战略机遇期，不断深化改革，加强对外开放，始终坚持以发展为第一要务，聚精会神谋发展。随着改革开放不断深入，中国特色社会主义的制度优势持续得到释放，取得了令人瞩目的发展成就。坚持独立自主的外交政策，为中国取得今天的辉煌成就创造了良好的外部环境，中国以其自身的迅速发展，成为维护世界和平的重要力量。
中国以可持续发展为核心的全球治理方案越发深入人心
中国的发展离不开世界，公正合理的国际治理体系的构建也离不开中国的参与并发挥积极作用。随着独立自主和平外交政策的持续推行和综合国力的不断提升，我国与世界各国的关系得到了全面发展，积极参与全球治理已经成为我国多边外交政策的重要组成部分，这既是统筹国内国际两个大局的必然要求，也是履行中国大国责任使然。
中国的全球治理方案首先表现为促进可持续发展理念上。可持续发展既是全球治理的目标，也是实现这一目标的手段。联合国《2030年可持续发展议程》的重要内容，就是围绕千年发展计划，标定17个目标，通过消除贫困，促进世界和平，实现人类社会的可持续发展。从发展到可持续发展，也是中国政府和人民在追求发展过程中对发展认识上的重要升华。2020年中国将实现脱贫目标，比联合国《2030年可持续发展议程》提前10年实现消除贫困。作为一个拥有14亿人口的大国，中国自身的成功发展，就是对世界和平与发展的重要贡献。
中国的全球治理方案还体现为，习近平总书记站在人类命运共同体的高度，倡导推动“一带一路”建设，提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，在积极为世界提供更多公共产品的同时，也为全球治理提供可行方案。作为当今世界最大的发展中国家，中国始终把发展和其他发展中国家记挂在心头，这是中国朋友圈越来越大的根本原因。“一带一路”倡议将沿线广大的发展中国家联接在一起，旨在实现共同发展。同时提出的“真实亲诚”“惠融亲诚”等理念，是对当今国际关系理论的时代创新，对当代国际关系的发展具有重要的指导意义。如今，越来越多的国际会议和重大国际活动在中国举行，这充分表明，中国除以自身的发展引起世界关注外，中国的全球治理理念和方案也越发深入人心。
联合国要在基础设施、公共服务、金融稳定、经济发展、环境保护、教育医疗等领域，持续推进《2030年可持续发展议程》，需要各成员国特别是重要成员国有更大的担当，共同推进，还需要有关各方包括政府和社会各界广泛参与合作。相较中国而言，一些西方国家主导的世界格局及治理模式越发显示出其在理念、制度和能力上的欠缺与不足。
中国的全球治理方案还体现在通过组建新机构，为参与全球治理提供新力量。作为当今世界最大的发展中国家，中国正成为新兴国家和广大发展中国家的利益代言人。中国先后发起成立上海合作组织、金砖国家组织、亚投行等一系列跨国、跨地区、跨洲的国际组织，为构建更加公正合理的国际治理体系提供了组织机构上的保证。而且，各组织机构均配以相应资金支持，使中国方案更具可行性和可操作性。中国用发展的思路解决发展中的问题，时刻牢记发展的包容性，不忘广大发展中国家的发展需求，实现世界经济的可持续发展，这既是全球治理所要达成的目标，也是这一目标借以实现的手段。
构建人类命运共同体是当今国际关系中最大的命题
构建人类命运共同体是以习近平同志为核心的党中央谋划全球布局，统筹国内国际两个大局的出发点和立足点而提出的重要理念，也是习近平新时代中国特色社会主义思想对世界贡献的中国智慧和中国方案。
自2013年以来，习近平主席在不同场合多次就构建人类命运共同体的内涵及意义发表重要讲话。2017年12月1日，习近平主席在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中指出，中华民族历来讲求“天下一家”，主张民胞物与、协和万邦、天下大同，憧憬“大道之行，天下为公”的美好世界。提出世界各国人民应该秉持“天下一家”理念，张开怀抱，彼此理解，求同存异，共同为构建人类命运共同体而努力。2018年3月20日，在第十三届全国人民代表大会第一次会议上，习近平主席指出：“中国将继续积极参与全球治理体系变革和建设，为世界贡献更多中国智慧、中国方案、中国力量，推动建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，让人类命运共同体建设的阳光普照世界！”同年4月10日，在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲中，习近平主席指出：“中国人民将继续与世界同行、为人类作出更大贡献，坚定不移走和平发展道路，积极发展全球伙伴关系，坚定支持多边主义，积极参与推动全球治理体系变革，构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体。”
构建人类命运共同体，是推动更加公正合理的国际治理体系建设，应对全球性问题的必由之路。2019年4月28日，习近平主席在中国北京世界园艺博览会开幕式上指出，建设美丽家园是人类的共同梦想。面对生态挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球环境问题，实现联合国2030年可持续发展目标。我们应该追求携手合作应对，让绿色发展理念深入人心，全球生态文明之路行稳致远。10月1日，习近平主席在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话，指出，“前进征程上，我们要坚持和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体”。11月5日，习近平主席在第二届中国国际进口博览会开幕式的主旨演讲中再次指出，中华文明历来主张天下大同，协和万邦。希望大家共同努力，不断为推动建设开放型世界经济、构建人类命运共同体作出贡献。随后在14日举行的金砖国家领导人巴西利亚会晤公开会议上，习近平主席再次指出，中国将继续奉行独立自主的和平外交政策，始终不渝走和平发展道路，在和平共处五项原则基础上发展同各国友好合作关系。我们愿同国际社会一道努力，朝着构建新型国际关系、构建人类命运共同体的目标不断迈进。
中国不以一己之私利为优先考量，这是中国在构建人类命运共同体过程中所展现出的大国担当。以对非关系为例，非洲大陆是当今世界在发展问题上的一个重要典型和缩影，非洲在构建人类命运共同体中有着特殊的意义。中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最为集中的大陆。中国对非洲大陆经济增长的贡献率超过25%，非洲的发展已然成为中国为构建人类命运共同体作出卓越贡献的典范。
中国奉行“真实亲诚”理念并以正确义利观和共同发展观为指引，与非洲国家加强中非命运共同体建设。中非都曾经是西方殖民主义的受害者，这成为双方加强互利共赢的友好合作关系、共同构建命运共同体的历史基础。2013年习近平在出任国家主席后首访非洲，并在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心发表演讲，首次提出“真实亲诚”“正确义利观”等对非政策理念。习近平主席在演讲中指出，“中非从来都是命运共同体。共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益把我们紧紧联系在一起”。
共同的发展诉求，使中非命运共同体更加紧密。中非同为发展中国家和地区，双方在加强南南合作方面，有着强烈的共同发展诉求。中非合作论坛已经成为中非构建人类命运共同体的重要合作平台。每三年举行一次的中非峰会，已经成为中非加强治国理政经验交流的重要机制。通过该机制，中非在发展理念上实现了对接。目前，中非之间已围绕可持续发展、治国理政和“一带一路”等议题，建立了经常性的人文交流机制，最终实现新发展理念与《非洲2063年议程》之间的相互对接。
中非关系能够走深走实，重要一点是由于中非合作重在落实，相对于一些西方国家常常口惠而实不至的做派，中非双方商定的事情总是能够得以贯彻落实。这对双方深化命运共同体建设，无疑也是巨大的鼓舞和鞭策。此外，中非在“一带一路”建设合作上也是硕果累累，凯歌高奏。由中国建设的一条条铁路和公路在非洲大地延伸，实施联通的步伐在不断加快。被誉为“新时代的坦赞铁路”的亚吉铁路，是非洲第一条电气化铁路，连接着埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴和吉布提港。埃塞俄比亚人口超过一亿，是非洲第二人口大国，经济充满活力，亚吉铁路的建成使得原先需要7天的运程缩短至7个小时，极大地促进了埃塞俄比亚的经济发展。按照未来发展规划，随着亚吉铁路的不断延伸，必将有力地促进非洲之角乃至整个东非地区的经济社会发展。
中国在发展中非关系过程中，深知“授人以鱼不如授人以渔”的道理，注重呼应非盟有关能力建设的诉求，加强中非在人力资源领域的合作。非洲国家在加强中非关系的同时，亦在积极寻求自身特色的发展道路，即依据共同价值观，加强能力建设，走联合自强的一体化发展道路，在国际治理体系中谋求占得一席之地。事实上，中国提倡独立自主、自力更生，这是中国根据自身的实践总结出的成功经验，值得包括非洲国家在内的发展中国家学习借鉴。
中非全面战略伙伴关系的建立，为中非构建人类命运共同体提供了重要的战略支撑。目前，中非不断增强政治互信，经济互利，文化互鉴，安全相互守望，国际上相互支持，成为好朋友、好伙伴、好兄弟。2020年正值中非合作论坛建坛20周年，双方将以此为契机，继续深化互利共赢基础上的友好合作关系，加强政策沟通对接，推动对非战略合作升级和“一带一路”建设深入发展。中非关系的全面推进必将在引领国际对非合作的发展方向的同时，为中国与其他地区的人类命运共同体建设树立更好的成功典范。
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