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　　经过艰苦卓绝努力，付出巨大代价，中国有力扭转了疫情局势，维护了人民生命安全和身体健康。成绩来之不易，疫情防控阻击战取得重大战略成果不是靠耍嘴皮子吹出来的，也不是靠怨天尤人让老天爷开眼赐予的，更不是不负责任地甩锅别人而使疫情自动停息的。中国特色社会主义制度本身所具有的独特优势，在这场艰苦卓绝的抗疫斗争中得到了深刻检验和集中体现。
　　党的领导是中国人民战胜一切艰难险阻的制胜法宝
　　中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。事实胜于千言，新冠肺炎疫情防控成效雄辩证明，中国共产党的领导是我国能够在短时间内有效应对乃至打赢疫情防控阻击战的根本政治保证。
　　回顾新冠肺炎疫情暴发之初，以习近平同志为核心的党中央在第一时间就采取了强有力的措施，对疫情防控工作进行统一领导和集中指挥，迅速动员和组织各类资源，有效控制了疫情扩散，起到了定海神针的作用。习近平总书记亲自指挥、亲自部署，多次主持召开重要会议，密集作出重要指示和部署。在党中央坚强有力领导下，疫情防控工作全国一盘棋，用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头，用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。每一个阶段性成果的取得都离不开中国共产党的集中统一领导。
　　没有比较就没有鉴别。中国共产党领导制度的优势与资本主义政党制度的缺陷在疫情防控面前形成了鲜明对比。疫情在世界蔓延开来之后，不少欧美国家应对迟缓、漏洞百出，而中国疫情防控工作则决策果断、高效有序。巨大差别的根源就在于我国的疫情防控工作从一开始就有了党中央的坚强领导，确保党始终总揽全局、协调各方，实现了全国一盘棋、上下一条心。
　　人民代表大会根本政治制度优势转化为强大的治理效能
　　人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分，也是支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度。在疫情大考面前，人民代表大会制度充分展现出“坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一”的显著优势。
　　人民代表大会制度是党领导人民有效治理的主要途径和制度载体。通过人民代表大会制度，党的路线方针政策和决策部署在国家政治生活中得到全面贯彻执行，使党的领导、人民当家作主和依法治国实现有机统一。新冠肺炎疫情发生以来，全国人大常委会围绕党中央决策部署，多次召开常委会会议，推进公共卫生领域立法修法等工作。我们还看到，在抗疫第一线、最前线，很多全国人大代表在医疗、科研、生产、救助等各条战线上各尽其能、各展所长，充分展现了“人民选我当代表、我当代表为人民”的风采。
　　人民代表大会制度优势在抗疫斗争中得到淋漓尽致的展现，是因为这一制度在设计之初，就充分贯彻人民主权原则。在人民代表大会制度下，国家机关是分工合作关系，而不是分权制衡关系，从而确保了国家机构协调高效运转。同时，全国人大代表是经民意推荐、选举程序产生的，一经当选，即不存在小团体利益和党派之争。而西方国家议会的主体是议员，多数议员是职业议员，专职性使其往往成为拥有自身利益的共同体。
　　国内与国外的对比，使我们对人民代表大会制度的优势更加充满信心。这是西方国家议会制度无法比拟的，究其原因，是两种不同制度导致了不同的防疫理念、模式和效果，孰优孰劣，高下立现。
　　坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作，法治建设不断向前推进
　　坚持全面依法治国，是我国国家制度和国家治理体系的显著优势。习近平总书记在主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议发表重要讲话时指出：“在法治轨道上统筹推进各项防控工作，保障疫情防控工作顺利开展。”新冠肺炎疫情防控工作从一开始就是在法治轨道上运行。
　　从法治的角度来看，党和国家进行的各项重大决策，推出的各项防控措施，都是沿着法治轨道推进。国家卫健委2020年第1号公告明确规定：新型冠状病毒感染的肺炎纳入法定传染病管理，各级人民政府、卫生健康行政部门、其他政府部门、医疗卫生机构可以依法采取病人隔离治疗、密切接触者隔离医学观察等系列防控措施，共同预防控制新型冠状病毒感染的肺炎疫情的传播。作为最高国家权力机关常设机构的全国人大常委会审议通过《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》规定，针对聚焦滥食野生动物的突出问题，在相关法律修改之前，全面禁止食用野生动物，严厉打击非法野生动物交易，为维护公共卫生安全和生态安全，保障人民群众生命健康安全提供有力的法治保障。
实践是检验制度最好的“试金石”。党的领导、人民当家作主与依法治国有机统一，在新冠肺炎疫情防控工作中得到充分展现，其所形成的合力是中国特色社会主义制度应对国内外各种严峻复杂局势的制胜法宝。要取得疫情防控的彻底胜利，进一步统筹推进疫情防控和经济社会发展，必须坚定中国特色社会主义制度自信，继续发挥制度优势。
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