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科学技术是推动历史发展和社会进步的有力杠杆，也是人类抵御疫病和灾害的强大依托。新冠肺炎疫情发生后，以习近平同志为核心的党中央从战略高度把科学防治纳入疫情防控总要求，坚持科学思维、弘扬科学精神、倡导科学理性，全面务实高效地推进科技抗疫的中国行动与国际合作，为中国战疫提供了科学技术及其精神力量的强大支撑。
  坚持科学思维驾驭战疫全局
　　此次疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。面对突如其来的难预之灾和重大考验，习近平总书记明确提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策总要求，坚持以疫情发生发展的客观现实情况、对疫病的最新科研成果和传染病救治特点、传播规律等作为决策判断依据，为驾驭战疫全局提供了重要的科学指导。
　　坚持科学思维，确保了决策施策精准严密。疫情发生后，习近平总书记和党中央坚持科学防治、精准施策的总要求，全力加强对疫情防控的科学指导，精准制定防控战略策略，及时加强对武汉和湖北防疫的统一指挥，统筹抓好其他地区防控工作，加强医用物资和生活必需品应急保供，切实维护社会稳定，加强宣传教育和舆论引导，并积极争取国际社会支持，坚决有效地遏制了疫情蔓延势头，为打赢疫情防控阻击战提供了精准决策施策的科学思维保障。
　　坚持科学思维，确保了防线构筑完整细密。面对来势汹汹的疫情，及时构筑完整细密的抗疫防线，有效控制传染源和切断传播途径，既是疫情防控的紧迫要求，更是基于现代医学和传染病学原理的科学抉择。从实际情况来看，不论是疫情刚发生时就及时果断地把武汉和湖北作为全国主战场、作为疫情防控的重中之重和决胜之地，还是防控进程中对其他省份按照地区特点和疫情形势进行因应施策，体现的既是深厚的为民情怀和巨大政治勇气，也是实事求是的科学精神和严谨细致的战疫理性。
　　坚持科学思维，确保了防控与发展的统筹兼顾。疫情的发生不可避免地对我国经济社会发展造成了较大冲击。但经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。由此我们看到，在疫情防控取得阶段性成效的基础上，在确保疫情防控到位的前提下，习近平总书记及时指出，要用全面、辩证、长远的眼光看问题，要变压力为动力、善于化危为机，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，有序恢复生产生活秩序，从而为我国经济社会发展有效有序走出疫情约束给予了重要的科学指导。
  坚持科学精神践行战疫宗旨
　　在科学技术高度发达的今天，不论是治愈病患还是阻止疾病传播，说到底都是要依靠科学技术。从目前的情况来看，人类对新冠肺炎疫情的源头和宿主、传播途径、致病机理、危害性致命性、诊疗方案、救治药物等，还没有完全搞清楚。然而，越是面临这种情况，就越是要坚持向科学技术要答案、要方法、要力量，通过弘扬科学精神来激发和凝聚战疫能量，以确保人民生命安全和身体健康。
　　集聚科技力量，加大临床救治。始终把医疗救治摆在第一位，是习近平总书记的殷切期望和重要要求。正是按照这一要求，一方面，我们集中全国精锐医务人员及时援助武汉和湖北，尽最大努力加强重症和危重症患者救治，有效地提高了治愈率，降低了病亡率；另一方面，又及时兴建集中收治医院和创建方舱医院，尽可能多地收治轻症患者，不仅彻底改变了“人等床”的被动局面，而且有效地防止了轻症转为重症。在此过程中，临床救治还不断优化治疗方案，采取中西医结合手段，成功摸索出了中医药“三药三方”、血浆治疗、干细胞治疗等多种技术手段，保证了临床治愈率的快速提升。
　　整合科技资源，加快药物和疫苗研发。随着战疫斗争的展开，抗病毒特效药和疫苗的研发被迅速提上日程。鉴于新药和疫苗的研发是一个严格复杂且耗时耗力的过程，我国政府在坚持安全、有效和质量的前提下，既及时出台多项专门政策和加大资金投入，推动医院、企业、学校、科研院所形成合力、协同创新，以加快研发进度，优化制备技术，又积极倡导和参与新药与疫苗研发的国际交流合作，推动了相关研究成果的国际共享。与此同时，针对新冠肺炎有可能成为一种季节性流行病，积极建立和完善国家疫苗储备制度，努力为防控常态化做好了周全准备。
　　坚持科学标准，加强病毒的科学溯源。从科学意义上说，病毒传播源头的追溯，对于摸清病毒传播途径并从源头上切断病毒传播，具有重要指导意义。这就需要从科学上严格论证病毒来源，依靠科技手段查明传染源和传播途径，密切跟踪病毒变异情况，并以此为基础及时研究制定防控策略和措施。而从社会意义上看，加强病毒溯源研究，坚持用科学研究获得的事实和数据说话，不仅有助于人们从科学规律的高度真正意识到尊重自然、敬畏生命的实证基础，也有利于从根本上粉碎那些别有用心的恶意诽谤及抑制各类谣言传播。
  坚持科学理性维护战疫秩序
　　现代科学技术是物质形态的科技力量和观念形态的科技理性相结合的有机整体。在努力提供硬科学的强支撑的同时，又注重发挥科学理性的软力量，通过有序有效的科学治理实现战疫秩序和经济社会发展秩序的统筹维护，始终是贯穿在中国抗疫斗争中的一条鲜明主线。
　　加强网络治理，合理引导舆论。在全媒体和自媒体高度发达的时代，艰巨复杂的疫情防控进程不可避免地会引发多样化的舆论话语和情绪表达，某些情况下甚至还可能会面临谣言蜂起和恶意抹黑的严峻局面。在这种情况下，尤其要注重在全社会弘扬科学理性精神，加强科学知识普及工作，坚持用科学事实和实证数据说话，及时回应民众关切，引导网民理性表达，切实维护好战疫期间的网络社会安全和舆论秩序。
　　加强心理疏导，化解社会焦虑。新冠肺炎疫情的高传染性和长期居家隔离带来的日常生活节奏变化，必然会在个体乃至更广大的人群中造成不同程度的心理压力和焦虑情绪，在某些情况下甚至还会导致过激的应激反应。这就需要及时引入和加强心理咨询与心理疏导，及时为人们缓解焦虑、缓释情绪提供有效的科学知识供给和社会关怀，从而维护公众心理健康，促进社会和谐稳定。
　　倡导绿色环保，文明生活方式。人类历史和现代科学研究都表明，在病毒将始终与人类伴生共存的自然规律约束下，绿色良好的生态环境和文明健康的生活方式，将是人类能够远离疫情、战胜疫情的最基础、最可靠保证。此次疫情的发生再一次提醒我们，只有大力提倡文明健康、绿色环保的生活方式，坚持从改善人居环境、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作，特别是坚决杜绝食用野生动物的陋习，坚持培养科学的卫生习惯、饮食习惯和交往习惯，人类才能够在与病毒和疫情的较量中真正获得持久的主动权。    
坚持科技合作展现战疫担当
　　随着新冠肺炎疫情的全球蔓延，作为疫情初期情况十分严重和最早向国际社会报告疫情的国家，中国不仅用自己的力量、智慧和牺牲为世界守住了疫情防控的关键防线，而且通过积极开展务实高效的国际科技合作，为国际社会防控疫情提供了重要经验借鉴与路径指引，展现了全球科技战疫的中国担当。
　　遵循人类命运共同体理念，推动形成全球战疫科技合作大格局。面对疫情的蔓延，习近平总书记指出，病毒没有国界，疫情不分种族，在重大传染性疾病面前，人类是休戚与共的命运共同体，惟有团结协作、携手应对，国际社会才能战胜疫情。疫情发生以后，习近平总书记不仅亲力亲为，密集开展元首外交，与各方领导人共商抗疫大计，而且在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上明确提出了加强国际科技合作的重要倡议，即加强信息分享，开展药物、疫苗研发、防疫合作，有效防止疫情跨境传播；携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力，向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助；集各国之力，共同合作加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关，力争早日取得惠及全人类的突破性成果；探讨建立区域公共卫生应急联络机制，提高突发公共卫生事件应急响应速度。这一系列重要倡议，体现了中国一贯秉持的人类命运共同体理念，阐发了加强科技合作在全球疫情防控中的重要作用，必将为国际社会携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争提供重要的科学思维范导和科技行动向导。
坚持及时、公开、透明、负责任原则，全方位提供中国经验。疫情发生以后，中国政府在第一时间即向世界分享了我们获得的病毒全基因组序列信息和病毒毒株，及时地把我们在抗疫斗争中形成的相对完善的临床救治方案、在有效药物使用方面积累的宝贵经验和在联防联控中摸索出来的应急管理和社会组织经验与国际社会共享，为国际社会开展病患救治和大规模疫情防控贡献了十分重要的中国经验。在此过程中，中国科技部和中国科学界还积极搭建多个开放科学的共享平台，包括“防控新冠肺炎科研成果共享交流平台”“全球冠状病毒组学数据共享与分析系统”“2019新型冠状病毒信息库”等，鼓励科研人员快捷、免费、公开发表科学发现并共享数据，为各国抗击疫情提供了及时数据服务和有效科学依据。
　　推动多层次科技交流协作与项目对接，务实高效开展中国行动。在此次全球疫情的重大考验中，中国作为一个负责任且最先遏制住疫情的发展中国家，不仅始终与世界卫生组织及时、主动、透明通报疫情信息，坚定支持世界卫生组织在协调全球抗疫合作中的领导作用，而且与有关国家积极开展应对疫情的双边科技交流活动，磋商建立科技交流合作机制，推荐和指导中方专家参与世界卫生组织确定的新冠肺炎疫情9个中长期重点研究方向和10个工作组，与流行病防范创新联盟（CEPI）就疫苗研发等开展信息交流合作，积极支持和推动相关科技合作项目的对接，积极支持多家中国企业与有关国家企业合作开展疫苗研发，为推动全球团结合作抗疫贡献了中国智慧、中国力量和中国情谊。
　　疫情终将过去，世界必将回归。中国的战疫斗争在经过艰苦卓绝的努力和付出巨大牺牲的基础上，已经取得重要阶段性成效并不断得到进一步巩固，统筹推进疫情防控和经济社会发展正在成为当下中国战疫的主旋律，相比之下，国际抗疫目前尚处在严峻复杂的焦灼状态。在这样一个关键时刻，在坚持以人民为中心的发展思想、坚持人类命运共同体理念的前提下，充分激扬科学思维、科学精神、科学理性，继续写好中国战疫的科技篇，坚持为国际社会团结合作抗疫提供强大科技支撑、有效科学路径和理性睿智的科学方案，既是中国战疫的重要使命，也是全球战疫的重要保障。
　　〔作者系中央党校（国家行政学院）哲学教研部主任、教授〕

