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自新冠肺炎疫情发生以来，习近平主席和党中央高度重视，作出一系列重大决策、重大要求和重大指示，十分强调对疫情要“科学防治”。3月2日，在抗击疫情斗争的关键时刻，习主席来到军事医学研究院视察，对研究院应对新冠肺炎疫情科研攻关工作给予高度肯定和科学指导。习主席指出，提高治愈率、降低病亡率，最终战胜疫情，关键要靠科技；人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术，人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。
　　疫情防控源于科学指导，战胜疫情离不开科技支撑。病毒作为微观世界的生命体，透视其病之源、毒之理，破解其进化和传播机制，必须以科学技术为支撑。
一、从科学视角认识病毒疫情
　　习主席强调，疫情防控工作直接关系人民生命安全和身体健康，直接关系经济社会大局稳定，也事关我国对外开放，要求全党全军全国要坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。从病毒传播到酿成一场瘟疫，虽属小概率事件，但疫病一旦成势，带给人类灾害损失难以估量，其历史镜鉴让人不寒而栗。
　　追溯人类历史，疫病始终是人类生存与发展的重大威胁。公元前5世纪，席卷雅典的一场瘟疫直接导致近四分之一的官兵死亡，此“疫”是雅典输掉伯罗奔尼撒战争的重要原因，古希腊文明由盛转衰。公元2世纪中后期，席卷古罗马的瘟疫，夺走了罗马帝国三分之一的人口，古罗马文明从此走向没落。16世纪发生在美洲大陆的天花疫病，造成印第安人人口巨大损失。一战末期暴发的世界性大流感，最终导致全球10亿人感染、超过5000万人死亡，远超战场的伤亡人数，这也是人类历史上发生的最大疫病灾难。瑞典病理学家弗克汉斯深刻总结：“人类的历史即其疾病的历史”。
　　病毒疫情为什么会有如此危害？其中原因很多，但病毒跨越宿主生存环境引发其毒性释放却是不争的事实。
　　病毒出现于生命起源的早期，是地球上最古老最原始的“土著”；它们形态极小，最大的也只有300纳米，仅相当于一根头发丝直径的万分之一；它们数量庞大，全球仅水域中就蕴含超过1×1030的噬菌体（感染细菌的病毒），如果将它们一字排开，总长度竟达2亿光年；它们无处不在，地球上凡有生命的地方皆有病毒的身影，从海洋到陆地，从植物到动物，从细菌到真菌……甚至在人类基因组中，都包含有病毒基因组序列；它们结构简单，基本都是“遗传物质（DNA或RNA）+蛋白衣壳”模式，不具备能量合成和新陈代谢功能，是地球上最简单的生命体。然而，如此庞大的病毒家族，却无法独立生存，需要找到理想的宿主来完成繁衍进化，一旦离开宿主，等待它们的只有死亡。
　　科学研究发现，病毒疫情属于“小概率、大危害”事件。病毒对宿主选择极为“挑剔”，每一种都有严格的宿主范围。通常情况下，病毒难以从一个宿主向另一个宿主“迁居”，但当某些哺乳动物病毒突变累积到一定程度后，就能够成功跨越宿主种间屏障，实现越界传播和快速进化，引起新宿主发病和死亡。庆幸的是绝大多数病毒对人类不构成危害，只有极少数病毒能够真正成功跨越种间屏障，并能在人类宿主中增殖和持续传播，进而可能引发疫情。迄今为止只发现有14种烈性病毒严重威胁人类生命健康，如天花、流感、肝炎、艾滋、SARS、埃博拉等。
　　检视当下疫情，新发突发传染病始终牵动全球神经。近年来，先后暴发的SARS、MERS、埃博拉以及此次新冠肺炎，引起了全球警觉与恐慌。目前的基本共识是，传播力强的病毒，病亡率往往较低；病亡率高的病毒，传播力通常有限。如SARS疫情，世界29个国家报告感染人数为8422例，死亡为916例，病亡率约为10.8%；新冠肺炎疫情以我国病例数据显示，截至2020年3月11日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，累计报告确诊病例80793例，累计死亡病例3169例。初步推断相较SARS冠状病毒，新冠病毒传播性极强，而病亡率较低，但直接带来的经济损失却无法估量，疫情在短时间内造成数万人感染、波及多个国家，拉响全球警报。
二、以科学手段进行疫情防控
　　应对重大疫病威胁，是一场输不起的战争。习主席视察军事医学研究院时强调，要坚持在疫情可溯、可诊、可防、可治、可控方面合力攻关，通过打这场硬仗，掌握更多具有自主知识产权的核心科技，拿出更多硬核产品，为维护人民生命安全和身体健康、维护国家战略安全作出更大贡献。
　　防控疫情必须科学把握病毒传播与感染机理。通过前一段时间的攻关研究，我国科学家证实，这次发生的病毒疫情元凶是一种新型冠状病毒，与类SARS病毒具有共同祖先，并存在较强的人间传播特性。与2003年SARS相比：两者传播源头相同，均为动物源性新发传染病，其病原均源于野生动物。两者致病机理较为相似，都是引起肺部感染，主要为呼吸道飞沫传播和密切接触传播，长时间暴露于存在高浓度病毒的相对密闭空间也可能通过气溶胶传播。不同的是，SARS潜伏期相对比较短，发热比较高，重症病人也比较多、病亡率较高；而新冠病毒潜伏期相对较长，通常不超过14天，病情相对比较轻、病亡率较低，但传播性更强，传染数R0值估值为3.8（即平均1人能传播3.8人），明显高于SARS（R0值为0.85—3）。两者均对人群易感，SARS患者以青壮年居多，儿童和老人较为少见，多地发生过“超级传播者事件”（即一次性暴露造成10人以上的续发病例），患者家庭成员和一线医务人员均为高危人群；新冠肺炎患者主要集中在30—79岁年龄段，患者家庭成员和一线医务人员同样是高危人群。
　　防控疫情离不开科学指导，战胜疫情关键靠科技支撑。从病毒疫情的传播与致病规律看，疫病传播扩散主要历经三个关键环节，即传染源、传播途径、易感人群。控制疫情传播，需要紧紧围绕这三个环节综合施策、精准发力。
　　要聚焦传染源头深入“寻、溯、证”。疫病的源头找不到、控不住，疫病救治就可能治而不绝，控制住的疫情也可能卷土重来。只有把病毒“寻根、溯源、查证”作为防控疫情的治本之举和关键之策，深挖病根、科学求证，深入开展传染流行病学等方面的科学研究，持久强化对新发突发病毒疫情的动态感知和甄别研判，推动防疫战线前置、关口前移，才能为最终战胜疫情奠定坚实的基础。
　　要卡住传播途径做到“拦、阻、断”。仅知道发起进攻的是“谁”，而不去有效拦截、阻击并切断其进犯途径等于无用。只有在溯源知其根、掌握其传播规律的基础上，构置多道“拦截线”、布置多个“阻击点”、设置多个“切断面”，实施一盘棋的举国防控机制，尽早在交通管制、物流管控、信息通报、病例集中收治、疑似病例和密切接触者居家隔离等各个链路环节，迅速掐断病毒传播途径，对“疑似病例”应收尽收、应治尽治，对“感染区位”精准甄别、精准防控，提倡人们少外出、不聚集、勤洗手、多通风、公共场所戴口罩的生活和工作方式，减控人员流动和接触，才能阻断病毒的传播机会和途径，遏制疫情蔓延势头。
　　要紧盯易感人群开展“防、治、研”。坚持以“防”为先、“治”为重、“研”为要的策略，在极力救治感染者的同时，加大防御的力度，形成“最大限度减少入院量、最大限度提升治愈量”的良性循环，切忌发生“这边在拼命治疗、那边又在不断新入”的恶性循环。集中优势医疗资源和技术力量，全面开展临床救治和应急攻关。动员一切力量加快检测手段、疫苗、药物、抗体等应急科研攻关，在保证科学安全的前提下尽量简化审批流程、开辟研用快速转化的绿色通道，确保尽早拿出实用顶用的“硬核”成果。
三、加快构建完善科学高效的公共卫生体系
　　习主席指出，我国是一个有着14亿多人口的大国，防范化解重大疫情和重大突发公共卫生风险，始终是我们须臾不可放松的大事。要健全国家重大疫情监控网络，完善法律法规体系，加大前沿技术攻关和尖端人才培养力度，尽快提高我国应对重大突发公共卫生事件能力和水平。
　　每一次疫情的发生，都是大自然对人类行为的一次批判，也是大自然给予人们的一次自我救赎。人类活动和生态破坏是驱动病毒疾病新发突发和影响疾病模式的关键因素。人口激增、城市化、森林伐木等，挤占了野生动物的生存空间，打破了病毒库的平衡。人类与动物的零距离接触，极大增大了病毒从野生动物向人类传播的机会。尽管人类在传染病的防治与研究上取得了长足的进步，但人类对大自然的认识仍然十分浅显，尤其缺乏对生态环境中未知病原的研究与预警。不处理好与自然界的关系，人类就无法摆脱被病毒周而肆虐的困境。
　　应对疫情威胁是与病魔较量，既需要从战略战术上布势布局，也需要在战役战斗上设计快、准、狠的战法打法，坚持在疫情可溯、可诊、可防、可治、可控方面加强体系构建和能力锤炼。要加快生态文明建设与研究保护，牢固树立“人类命运共同体”意识，提倡“同一世界，同一健康”理念，完善制定传染病防治、野生动物保护等法律法规，全面提高重大疫病风险管控和体系治理能力。要加快公共卫生体系深化改革，积极推动重大传染病监测预警、信息共享、应急响应、管理处置、科技储备等模式和机制创新，强化研究、疾控、临床、物资保障等体系设计和资源统建，配套完善政策制度、防控机制、力量保证等法规制度，打造系统配套、专司其职的防控体系力量。要提升疾病救治全链条科学研究体系，围绕病原学、流行病学、临床医学系统布局研究项目，坚持定向研究、长期扶持；探索建立疫苗等药品研、产、储、用协同攻关模式，为重大病毒疫情防控应急科研攻关提供制度保障；加快探索构建一体化药品研发体系，在新药设计发现、动物模型建立、安全性有效性评价、中试生产等方面，给予持续立项支持，解决好能力储备与实物储备等现实问题，形成完整的应急防控产品链条。构建和完善疫情防控公共卫生体系，是人类捍卫生存权与发展权的战略性防御举措，从长远考虑防控疫情新发突发，还是要从生态文明建设着手，在实现人与自然互助发展、和谐相处上打基础、奠基石。
　　与病毒疫情斗争，是一场大战，更是一场大考，只要我们紧跟深跟以习近平同志为核心的党中央的决策步伐，万众一心、科学防治、依法防治、精准施策，就一定能够赢得疫情防控斗争的胜利。
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