[bookmark: _Toc29347]3.中国为疫情防控作出重大贡献
《科学》杂志刊登了英国、美国科研人员的共同报告，认为中国的防控举措成功地打破了病毒传播链，为世界上其他国家采取措施争取了宝贵的时间。近期美国的首席医疗科学家福奇也表示，他拒绝按照美国国内某些人的要求，说中国应该提前三个月就向世界或者向美国通报疫情，因为那不符合事实。近日还有著名的医学杂志《柳叶刀》主编在BBC的节目上明确地指出：“中国传递的信息非常清晰，可是我们浪费了整个2月份。” 中国已经尽了最大的努力，做到了公开、透明和负责任。
来源：人民日报2020-04-03“无耻、无德”！华春莹犀利反击5连问，火力全开
https://wap.peopleapp.com/article/rmh12544852/rmh12544852

在瑞士日内瓦召开的新型冠状病毒全球研究与创新论坛上，与会科研人员认为，短期研究重点应集中在研发更简易的确诊手段、为住院患者提供最佳治疗方案、有关流行病学研究等方面，高度赞赏中国应对新冠肺炎疫情的有力措施。
世界卫生组织考察组外方组长布鲁斯·艾尔沃德在结束考察后表示，中国抗击疫情以科学和证据为基础，有关科研成果被快速推广应用，多次更新诊疗方案。艾尔沃德在接受访谈时说，中国效率有多高？从做CT就能看出来。而且，检测是免费的，能够快速分离出被感染者，他进一步称赞“中国很擅长维持病人生命”。“中国知道如何让新冠患者康复，他们下定了决心，投入也非常巨大”，“如果我感染病毒，希望在中国得到治疗”，艾尔沃德在世界卫生组织日内瓦发布会上如此感叹。
美国国家过敏症和传染病研究所副所长克利福德·莱恩说：“他们非常有魄力，及时在重症监护中使用体外膜肺氧合，挽救了人们的生命。”
匈牙利卫生部补充医学工作委员会主任艾瑞·阿扬道克在接受采访时说：“对于中医药是否能够在匈牙利防疫中发挥独特作用，答案是肯定的。多年实践不断证明，中医是西医的有效补充疗法。”法国中医学术委员会委员马克·弗雷亚尔认为，中国使用中西医结合的方法对抗疫情，中医药可以帮助退烧或排痰，发热或咳痰正是病毒性肺炎的两种症状。世界卫生组织在防疫指南中删除应对新冠病毒“不应当使用传统草本药物”表述，其网站也澄清称：很多人都会使用传统草本药物来缓解新型冠状病毒病引发的轻症。
来自美国、英国、加拿大、澳大利亚、荷兰、马来西亚、意大利、西班牙等国的多位公共卫生专家在国际权威医学期刊《柳叶刀》发表联合声明，对中国科学家特别是公共卫生专业人员和医疗卫生工作者迅速分离鉴别病原体、采取重大措施减少传播给予高度评价。
英国《泰晤士报》网站在报道中引用牛津大学全球健康研究教授、全球健康网络负责人特鲁迪·朗的话说：“全球正在付出巨大努力了解新冠病毒的科学原理，中国的努力至关重要。我们了解的许多情况都来自中国的数据共享。”
世界卫生组织驻菲律宾代表阿贝亚辛格表示，中国在确认病毒、基因测序、病患救治等方面做了大量工作，世卫组织对中国政府所作的努力“非常钦佩”，中国在抗击新冠肺炎疫情方面的工作有可能成为未来“全球抗击传染病工作的一个范例”。
日本科学协会会长、知名生命科学学者大岛美惠子表示：“我深知分离新型病毒工作的难度。中国科学家在短时间内从环境样本中成功分离出病毒，并公布该病毒基因组序列，这对于打赢这场疫情防控阻击战具有重要意义。”纽约西奈山伊坎医学院微生物系教授、RNA病毒专家彼特·帕莱塞表示：“中国科学家在病毒测序和快速检测方面表现出的速度和透明度也令人印象深刻。”德国拜罗伊特大学医疗管理与健康科学学院院长埃克哈德·纳格认为，从确诊第一个病例，到成功识别出病毒，并研发出了在全球范围内都可以检测出病毒的方法，中国行动速度“快得惊人”。
世界卫生组织总干事谭德塞指出，中国始终坚持公开透明原则，及时发布信息，快速识别病毒并分享基因序列，采取果断有力措施控制疫情传播，体现的不仅是对本国人民生命健康的高度负责，更是对全球疾病防控的大力支持。
突尼斯资深公共医疗专家、西迪布济德大区医院院长阿德尔·赛义迪认为，中国政府及时公开疫情信息和修建专门医院等做法，是防控重大传染性疾病的必要措施和打赢防疫攻坚战的基础。
“为世界争取了时间，减缓了病毒向世界其他地区传播的速度”。马来西亚病毒学家林世杰表示，正是由于中方第一时间分享新冠病毒的基因序列，全世界的科学家才能迅速开展相关研究，并进行特效药和疫苗的开发，为世界赢得主动。新加坡外长维文说：“新加坡研发出病毒核酸检测试剂盒并采取适当应对措施，要归功于中国同国际社会的积极合作。”比利时荷语区鲁汶大学医学专家马克·范·兰斯特表示，“中国及时公开发布最新疫情数据，有助于各国相关医药科研机构推进研发进程。”美国哥伦比亚大学梅尔曼公共卫生学院教授、传染病防治专家瓦法·萨德尔说，中国在很短时间内测出了新冠病毒基因组序列信息并与各国分享，有助于国际社会更好地认识这一病毒，从而为药品和疫苗研发打下基础。世界卫生组织总干事谭德赛高度肯定中国的抗疫举措，认为中国“为世界争取了时间，减缓了病毒向世界其他地区传播的速度”。　　
“及时向世界分享经验与信息，对全球协同抗击疫情具有重要意义”。美国加利福尼亚大学圣迭戈分校传染病与全球公共卫生系教授罗伯特·斯库利说：“中国科学界很快公布了病毒的生物学、分子流行病学以及有关单克隆抗体等信息，非常了不起。”哈萨克斯坦首席公共卫生官然达尔别克·别克申说，中方及时向世界分享经验与信息，如病毒信息、快速诊断方法、治疗原则与手段以及系统性防止疫情扩散的方式等，这对全球协同抗击此次疫情具有重要意义。塞内加尔卫生和流行病学研究所所长苏莱曼·姆布普指出，目前可以利用的大多数信息都来自中国的经验，在全球范围内共享信息和经验对于有效对抗疫情至关重要。科摩罗外长阿明指出，中国发布的多版新冠肺炎诊疗方案和防控方案已译成多种文字，中国与世界分享信息、经验，表现出了中国对全球公共卫生安全的责任感，更是以实际行动践行人类命运共同体理念。　　
美国库恩基金会主席罗伯特·库恩指出，中国非凡的防控举措在全球公共卫生史上将留下浓墨重彩的一笔，也为各国提供了可借鉴的宝贵经验。泛美卫生组织驻智利代表路易斯·费尔南多指出，中国向国际社会提供坚定支持，分享信息与提供证据，向世界卫生组织等专家团队敞开大门，向其他国家派出专家团组，毫无疑问将有助于这些国家迅速控制住疫情。“从预防、诊断到救治，每一个环节的分享都非常宝贵、有效”，意大利国家传染病研究所的医生们表示，中国医生“带来了最前沿、最一手的抗疫经验”，该所附属医院诊疗研究室主任尼古拉·彼得罗希洛说：“我们非常需要中方的经验。”世卫组织驻伊拉克代表穆奈姆说，中国专家组为伊拉克带来了防护装备、检测试剂和PCR设备，中国在临床指南、病例管理、传染病防控方面的经验更是目前伊拉克防控阶段所需，“对伊拉克来说是笔财富”。伊朗红新月会会长佩拉维说：“中国防疫经验经过实践验证，十分宝贵，感谢中国的援助。联合国秘书长古特雷斯表示，感谢中方为当前处境困难的国家抗击疫情提供援助，赞赏中国同发展中国家分享疫情防控经验，并提供医疗物资和疫苗医药等宝贵援助，期待中国在国际事务中发挥重要领导力。
来源：狄英娜、高天鼎.中国依靠科学战“疫”赢得海外舆论高度评价[J].红旗文稿https://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MjM5Nzk1NjAxMA==&mid=2649561395&idx=1&sn=1ad46718d21ade2c3a67eacc8363342e&chksm=becba9f689bc20e0b55cbb6ce5b47f7022212ed2042ac413b67651b6fbe1a59dae73f6f21af2&mpshare=1&scene=23&srcid=&sharer_sharetime=1586773969553&sharer_sh

也门总理迈茵·赛义德表示，中国本着公开、透明和负责任的态度抗击疫情。目前中国疫情防控形势持续向好，中国在抗击疫情过程中体现出的科学、有序及决心令人称赞，中国的抗疫经验值得学习和借鉴。
“中方在抗疫一线积累的宝贵经验弥足珍贵。”乌克兰总理什梅加尔表示，中国采取的措施科学果断，取得了积极成效。乌方对中国的支持表示感谢，希望学习中国抗击疫情的经验。
“感谢中国同国际社会分享抗疫经验。”塞尔维亚政府秘书长助理尼科利奇表示，塞尔维亚钦佩中国人民抗疫的决心和能力。相信在中国的帮助下，塞尔维亚将早日战胜疫情。
老挝人民革命党中央办公厅副主任京培表示，中国采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措，这些举措对人民负责、对世界负责、对历史负责。
蒙古国副总理恩赫图布辛表示，疫情暴发后，中国政府援助的抗疫物资，为蒙古国战胜疫情增添了信心。中国的宝贵经验为及时救治患者、保护医务人员提供了巨大支持。
蒙古国外长朝格特巴特尔表示，中国人民团结一心，同疫情进行顽强斗争。“中国政府本着高度负责任的态度，以实际行动向国际社会证明，疫情是完全可以战胜的。”
法国卫生部长韦朗表示，中方及时发布疫情信息、分享防控经验、推进疫情防控国际交流合作。感谢中国对法援助抗疫物资。面对疫情，法中两国人民命运相连。
巴布亚新几内亚副总理斯蒂文表示，巴新希望同中方开展合作，向中方学习借鉴疫情防控经验。
南非非洲人国民大会总书记马加舒尔表示，感谢中国向南非伸出援手，我们将铭记在心。在这场抗击疫情战役中，南非将与中国携手合作。“相信南非、中国和世界必将赢得抗疫的最后胜利。”
东盟秘书长林玉辉表示，中国迅速有效遏制疫情，经验值得借鉴。东盟已经与中国就共同抗击新冠肺炎疫情开展合作，双方还将加强信息技术领域的分享。
韩国国务总理丁世均表示，远亲不如近邻。在面对疫情时，韩中两国积极合作，相互捐赠抗疫物资，分享抗疫经验。如今，韩中成立应对新冠肺炎疫情联防联控合作机制，体现了团结协作共克时艰的决心。
汤加王国公主皮洛莱乌录制视频，称赞中国抗疫行动迅速、医护人员无私奉献，感谢中方与汤加保持密切沟通，分享疫情信息和防控经验，并帮助汤方加强防疫能力建设。
世界卫生组织驻伊朗代表哈米尔曼说：“中国向其他出现疫情蔓延的国家和地区提供力所能及的援助，与世界分享疫情防控经验，为全球合作抗疫树立了典范。”
“疫情当前，世界各国应携手努力，共克时艰。”菲律宾外长洛钦表示，中国采取了坚决果断的抗疫举措，有效控制了疫情蔓延，中国经验值得学习。
来源：人民日报2020-04-07《国际社会高度评价中国促进抗疫国际合作（患难见真情 共同抗疫情）》
https://wap.peopleapp.com/article/5357931/5269796

2月25日，世界卫生组织赴中国考察专家组负责人、世卫组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德在日内瓦世卫组织总部举行记者会，介绍中国-世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组在中国的考察情况，分享中国抗击疫情的经验，并对全球疫情防控提出建议。艾尔沃德高度评价中国采取的务实灵活的大规模防控措施，认为这不仅使中国新增感染病例大幅下降，也为各国积极防控疫情争取了宝贵时间，提供了值得借鉴的经验。“中国强有力的干预措施显著改变了疫情蔓延‘曲线’。”“中国人民的坚韧和奉献，极大延缓了新冠肺炎疫情的传播。”
“我们要认识到武汉人民的贡献，世界欠你们的。当这场疫情过去，希望有机会代表世界再一次感谢武汉人民。”“最让我震撼的是，每一个中国人都有很强烈的责任担当和奉献精神，愿意为抗击疫情作出贡献。”“中国采取了最彻底、最严格的防控举措，执行起来不折不扣。”“武汉街道空无一人，但是每个窗户后面都有配合应对疫情的市民。中国展现了惊人的集体行动力与合作精神。”“中国为世界争取到宝贵‘窗口期’。各国应充分把握时机，构筑抗击疫情的‘第二道防线’。”“中国的防控情况表明，只要我们针对疫情采取严格措施，疫情可以被控制。”来源：人民日报2020-02-27《“中国展现了惊人的集体行动力与合作精神”（患难见真情 共同抗疫情）》
https://wap.peopleapp.com/article/5205346/5106843

（涉及老挝、蒙古、希腊、法国、日本等国家的评价）
人民日报2020-03-30《国际社会高度评价中国积极开展抗疫国际合作》
https://wap.peopleapp.com/article/5330416/5239683

中国驻南非大使馆及时同南非外交部、卫生部建立信息通报机制，第一时间传递疫情相关数据和信息。“这一机制让我们及时了解到疫情相关信息，同时可以借鉴中国经验，做好防疫准备。”南非外交部副总司长苏克拉尔介绍说。中国驻新加坡大使馆与新加坡卫生部保持信息沟通，同新方有关专家召开电话工作会议。“新加坡研发出病毒核酸检测试剂盒并采取适当应对措施，要归功于中国同国际社会的积极合作。”新加坡外长维文认为，中国此举“充分体现了开放、共享和协作精神”。智利卫生部长海梅·马纳利奇表示，智利政府将向中国派出专家组，学习中国抗击疫情经验。中国政府的疫情防控举措及时有力，成效显著。“中国经验为各国战胜疫情带来信心。智利希望加强同中国在疫情防控和公共卫生治理等领域的交流合作。”
来源：人民日报2020-03-14《“中国经验为各国战胜疫情带来信心”（患难见真情 共同抗疫情）——国际社会高度评价中国积极开展抗击疫情国际合作》
https://wap.peopleapp.com/article/rmh12127679/rmh12127679

