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人类卫生健康共同体与人类命运共同体一脉相承，是人类命运共同体ca在卫生健康领域的生动阐释。习近平主席在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上强调，“人类是命运共同体，团结合作是战胜疫情最有力的武器”，并提出加强疫情防控六项建议。中国为推进全球抗疫合作的举措秉持构建人类卫生健康共同体理念，体现了中国负责任大国的担当，对推动抗击疫情国际合作具有重要意义。
当前，全球抗疫形势依然严峻。新冠肺炎疫情正在全球蔓延，已经成为第二次世界大战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件，给人类生命安全和身体健康带来巨大威胁，给全球公共卫生安全带来巨大挑战。这场疫情使我们认识到，仅仅维护某一个国家的自身利益是行不通的，需要维护国际社会共同利益；仅仅聚焦眼前问题也是远远不够的，需要具有战略视野和长远眼光。人类卫生健康共同体理念倡导世界各国团结协作、同舟共济，正是破解上述难题的唯一正确选择。它顺应了人类历史发展规律，各国人民和各国政府应该积极行动起来，团结一心对抗疫情，齐心协力应对人类历史发展中的新挑战。
首先，充分认识构建人类命运共同体的重要作用，把握战胜新冠肺炎疫情的逻辑规律，引领国际社会团结合作共抗疫情，共筑人类卫生健康共同体。一是病毒没有国界，人类只有团结合作才能制伏病毒。新冠病毒是看不见的敌人，不分国界、无人不攻，是“人类共同的敌人”，关乎各国人民的安危。这就要求国际社会必须团结起来，携手探索和共享抗疫经验，相互伸出援手、提供援助，联合研发抗病毒药物和疫苗，共建联防联控抗疫机制。二是疫病不分种族，各国人民只有联合起来才能战胜疫情。抗击疫情是一场生死战斗，是一场没有硝烟的战争，是“全人类面临的共同挑战”，因此需要国际社会团结合作，不分种族、不论民族、不管肤色、不分国家，都要搁置争议、抛却成见、共同应对，各尽所能、各展其长，取长补短、守望相助，共同编织一张抗疫大网。三是人类作为战士休戚与共，只有结成命运共同体才能克敌制胜。在新冠肺炎疫情面前，人类既是受害者，又是战胜这一共同敌人的战士。“敌人”的强大决定了人类作为战士必须团结合作，因为在新冠肺炎疫情面前，若不同心协力，就会被击破防线，造成更大灾难和文明退步。人类只有结成命运共同体，抛却各种利益之争、制度之争、意识形态之争、病毒来源之争，携手应对疫情挑战，方能各个击破战胜疫情、共建美好地球家园，共筑人类卫生健康共同体。
其次，坚持人民至上、生命至上，向全球抗疫贡献中国智慧和中国方案，彰显中国负责任大国的担当作为和伟大精神，共筑人类卫生健康共同体。为了维护中国人民和世界各国人民的生命安全和身体健康，中国向多个国家和地区提供物资援助，派遣专家团队，为合作战疫交出中国答卷，提出中国倡议，展现中国担当。一是及时发布疫情信息，践行大国的责任担当。大国之大不仅在其实力强大，更在其为世界担责，更在其信守和践行为人类担当、为世界担当的责任伦理。此次疫情暴发，中国从始至终本着公开、透明、负责任的态度，及时发布疫情信息，第一时间向世界卫生组织通报疫情、第一时间向全球分享新冠病毒基因序列、第一时间开展疫情防控专家国际合作，积极推动疫情防控国际合作。中国在做好本国疫情防控工作的同时，主动担当作为，给予国际社会力所能及的支持、帮助、指导，践行国家责任伦理。二是毫无保留分享防控和救治经验，践行大公无私的奉献精神。中国本着对本国和世界人民生命健康高度负责的态度，毫无保留地同世界卫生组织和国际社会分享抗疫经验，无时无刻不在诠释着、彰显着无私奉献精神，彰显了中国速度、中国力量、中国精神与中国效率。正如德国联邦疾病防控机构罗伯特·科赫研究所主席洛塔尔·威勒所说：“我们想向中国同行致敬，他们快速从样本中分离出新冠病毒以及获得病毒全基因组序列，并与世界同行共享，这对各国开发诊断工具至关重要。”三是尽己所能提供大量支持和帮助，践行一方有难八方支援的团结互助精神。中华民族历来讲究滴水之恩、涌泉相报，对曾经支持和帮助中国抗击疫情的友好国家，无论是物质上的帮助，还是政治和道义上的支持，都十分珍视。在他们遇到相同困难时，我们及时回报，并向有需要的国家提供力所能及的支持和援助，创造了新中国历史上援助时间最集中、涉及范围最广的一次紧急人道主义行动，充分展现了中华民族一方有难八方支援的团结互助精神。
最后，加强全球公共卫生治理，发挥世卫组织作用，不断完善公共卫生安全治理体系，凝聚全球合作共识，共筑人类卫生健康共同体。新冠肺炎疫情的出现，对全球公共卫生治理提出了重大考验。哈佛大学公共卫生学院流行病学教授马克·利普西奇指出：“虽然病毒的传播速度非常快，且正向更广泛的地区传播，但是我们依然能够看到控制它的希望。现在，许多国家都加强了对病毒的追踪。疫情已演化成一场全球公共卫生危机，人们还有很多新问题需要解决。”一是充分发挥世卫组织作用。世卫组织在突发传染病的早期检测预警、协调防控策略、共享诊治方法以及在组织国际援助等方面扮演了重要角色，在构建风险共担、安全共享的全球公共卫生应急机制上发挥了重要作用。病毒传播的跨国性决定了人类在与疫情的斗争中只能共进退，任何短板都可能让全球战疫功亏一篑，强化世卫组织作用，正是卫生治理全球化的时代要求。当前，国际抗疫正处于关键阶段，支持世卫组织就是支持国际抗疫合作、支持挽救生命。国际社会要加大对世卫组织政治支持和资金投入，调动全球资源，打赢疫情阻击战。二是不断完善公共卫生安全治理体系。人类终将战胜疫情，但重大公共卫生突发事件对人类来说不会是最后一次。要针对这次疫情暴露出来的短板和不足，完善公共卫生安全治理体系，提高突发公共卫生事件应急响应速度。三是坚持技术与物资并重的合作方式。在这次疫情中，中国以巨大代价换来人类与病毒斗争历史上的宝贵知识经验。积极回应国际社会渴望学习中国抗疫经验做法的需要，除了提供医疗卫生物资援助外，还积极开展技术援助和交流合作，在互学互鉴中，共同提升未来应对能力，凝聚全球合作共识，共筑人类卫生健康共同体。
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