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2020年年初暴发的新冠肺炎疫情，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的公共卫生事件。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全国上下和广大人民群众艰苦卓绝努力并付出牺牲，疫情防控取得重大战略成果。抗疫的中国速度、中国规模、中国效率背后，有着弥足珍贵的中国方案和中国经验。
一
5月22日，习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调，在重大疫情面前，我们一开始就鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位。在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入疫病救治，救治费用全部由国家承担。人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。
 “国之兴也，视民如伤。”人民至上、生命至上的价值理念，贯穿我国疫情防控全过程。疫情发生之初，党中央果断作出决策，宁可接受一段时期的经济损失，也要确保人民群众生命安全和身体健康。在疫情防控取得阶段性成果的关键时刻，科学认识到经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆，在确保疫情防控到位前提下，科学有序推动复工复产，恢复生产生活秩序，满足和改善人民需要。这与一些国家在疫情来袭时，迟迟纠结于经济优先还是防控优先，举棋不定，致使病毒传播不能被有效阻断，人民生命安全和身体健康难以得到有力保障形成了鲜明对比。疫情防控中，我们始终坚持应收尽收、应治尽治，最大限度提高治愈率、降低病亡率。老年人是新冠病毒的易感群体，加上各种类型的基础性疾病，更易成为危重症病人，但经过医护人员竭尽全力救治，很多高龄重症患者得到康复。仅湖北省就治愈了3600余名80岁以上患者，其中还包含7位百岁老人。将拯救每一个生命作为重中之重，是对人民至上、生命至上价值理念的坚守。
习近平总书记指出，我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。自成立之日起，中国共产党人就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命。近百年来，无论是在革命战争时期、社会主义革命和建设时期，还是在改革开放新时期，我们党始终践行全心全意为人民服务的根本宗旨。历史和现实雄辩地证明，中国共产党的领导是中国最广大人民群众的根本利益所系、根本愿望所在。正是在党的领导下，中国人民的根本利益才能得到有力保障，中国人民追求幸福生活的愿望才能得以实现。党的领导与人民根本利益的这种逻辑关系，决定了我们党在战疫中始终把人民至上、生命至上的价值理念作为制定疫情防控方针政策的重要遵循，也正是这样的价值理念，决定着中国共产党全部组织、全体党员的行为取向，从而形成了带领广大人民群众共克时艰、共渡难关的强大力量。
二
民心是最大的政治。在此次疫情防控中，中国人民深深感受到党是人民群众根本利益的忠实代表者，党领导制定的各项方针政策、举措办法都是为了人民。广大人民群众对党和政府高度信赖、衷心拥护，对中国特色社会主义制度和国家治理体系高度认同，对疫情防控方针、措施贯彻有力，这为我们能够在较短时间内取得战略性成果奠定了坚实基础。
上下同心者胜，众志成城者赢。疫情的突发影响到社会生活方方面面，需要全国一盘棋，各界一体行动、相互协作。战疫中，全国31个省（区、市）启动重大突发公共卫生事件一级响应，全国4万多名医护人员驰援湖北，10余天建成火神山、雷神山医院，广大社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者不惧风雨、坚守一线，真正做到了14亿人“心往一处想，劲儿往一处使”。这与一些国家防控措施一直不能得到有效落实，人员居家隔离、公共场所戴口罩的号召难以得到广泛响应形成鲜明对照。
疫情防控是一项十分复杂的系统工程。中国战疫中展现的极大的社会动员力、人民号召力、资源调度力，彰显的万众一心、共克时艰的中国力量，源于中国特色社会主义制度的显著优势，源于党总揽全局、协调各方的领导核心作用的发挥。
党的十九届四中全会概括总结了我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势，其中居于首位的就是“坚持党的集中统一领导”。这一重要优势，在疫情大考中充分彰显。一方面，以习近平同志为核心的党中央为疫情防控工作指引方向、提供遵循。疫情袭来后，以习近平同志为核心的党中央高度重视，成立中央应对疫情工作领导小组，并向湖北等疫情严重地区派出指导组，推动有关地方全面加强防控。先后多次召开会议，围绕疫情防控工作各项措施提出一系列指导方针和工作要求，形成了全党全国在这场战疫中一体遵循的科学认识、正确态度、有效方针和举措，指明了抗疫的正确方向。其次，确保党的组织体系的整体力量。中国共产党是按民主集中制原则组织起来的马克思主义政党，党的领导要通过党的全部组织体系履行职责来实现。党的力量来自党的所有组织的合力。党的组织体系中各个部分都各司其职、各尽其责，是党的路线方针政策得到贯彻的保证，是党中央各项决策部署得到贯彻落实的保证，这历来是我们党的领导坚强有力的原因。在这次抗击新冠肺炎疫情的战斗中，各级党组织和广大党员、干部响应党中央号召，冲锋在前、英勇奋战，充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用，党旗在疫情防控第一线高高飘扬。广大群众在疫情防控中踊跃参与，彰显了同舟共济、守望相助的家国情怀，体现了对党和政府的高度信赖、衷心拥护。
疫情防控是对一个国家应对突发公共卫生事件能力的检验，是对一个国家治理体系和治理能力的大考。中国战疫中对人民至上、生命至上价值理念的遵循和发扬，中国人民在战疫中对党和政府的信赖和拥护，体现了中国共产党的利益与最广大人民的利益的高度一致性，这是防控疫情取得重大战略成果的根本原因，是中国战疫的制胜密码。
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