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全球新冠肺炎疫情持续蔓延，正在海外求学的留学生面对疫情、封城、停课等多重压力，如何有效做好自我防护和心理调整? 如何将疫情对学业的影响降至最低？如发现有咳嗽、发热等症状，如何进行自检自查？在不具备就医条件的情况下，轻症患者如何进行有效的自我居家治疗？
5月4日是五四青年节，当晚8时，外交部和国家卫健委联合邀请中国工程院院士钟南山与海外留学生视频连线，为留学生答“疫”解惑。
“四早”是关键 可避免绝大多数感染
在直播中，身处美国纽约、加拿大多伦多、韩国首尔、俄罗斯莫斯科、阿尔及利亚首都阿尔及尔等全球多地的留学生代表，就疫情防护等相关问题和钟南山院士进行互动交流。
钟南山说，对中国来说，最大的一个特点就是“四早”，即早防护，早发现，早诊断，早隔离。
“早防护”的意思实际上是自我防护，最关键的是自我防护，包括保持距离、戴口罩等；早发现，即有不舒服就去看病；早诊断、早隔离则是中国跟其他国家最大的不同。“我们有社区联防联控，这个最关键，从各方面督促，互相提醒帮助。我们知道，这个病主要还是通过飞沫和接触感染，我们只要避免了这个，就能避免绝大多数的感染。”钟南山说。
留学生出门购物 戴口罩很重要
留学生们偶尔需要外出购买必要的生活物资，在这个过程中应该注意些什么？
钟南山说，在家里或宿舍都很安全，但出去的时候一定要戴口罩。“病毒极少在空气中自由流动，它们附着在一些东西上，最多的就是粘在飞沫上再传染给别人。一般的口罩能预防飞沫，所以我们能够预防大部分的病毒，戴口罩相当有用。”
钟南山解释说，飞沫不会跑太远，咳嗽以后大概不超过2米。所以到现在为止，空气里的病毒不可能单独自由地存在，它们总是附着在一些物质上。他表示：“现在绝大多数国家已经意识到，戴口罩是怕别人传染给自己，这是很大的变化。欧洲很多国家要解封了，但是规定出去一定要戴口罩。”
不赞成“群体免疫” 争取制成疫苗
据钟南山介绍，欧洲有报道称20%的人有抗体了，最高报道的是25%，这个数字离所谓的“群体免疫”还差很远，新冠肺炎“群体免疫”，一般要60%~70%的人感染后才有这个可能，而现在还远远没达到。
钟南山表示，并不赞成“群体免疫”，称这样要牺牲很多人。“就算1%，也比流感高了十几二十倍，甚至一百倍，你要是2%、3%，那更不得了，那得牺牲很多人才能得到群体免疫。我不认为这个办法可行，我们有很多办法，我们能预防、我们能防护、我们会争取时间制成疫苗。”钟南山说。
海外防疫不要“入乡随俗”
疫情在全球暴发，留学生们在海外应如何提高免疫力防止感染呢？“我个人的看法是，不要‘人云亦云’，也不要‘入乡随俗’，我们有自己的做法，不要不好意思。”钟南山说。
他表示，一开始国外很多人对中国人戴口罩都投来异样的眼光，认为戴口罩的人一定有病，现在全变了，甚至以前非常反对戴口罩的人也戴了。
区分流感和新冠肺炎靠的是检测
流感和新冠肺炎有一些症状相似，应如何区分流感和新冠肺炎呢？
中国国内CDC报告，在三个多月里流感患病率减少了90%。“这是因为大家都注意保持距离、戴口罩。流感跟新冠肺炎病毒出现的症状很相似，首先它是全身的，一开始发烧可能占50%以上，但不是每个人都发烧；流感也有这个情况，一开始全身不舒服、鼻塞、轻咳嗽，特别是疲劳，所以单纯靠症状鉴别很难，如果没有检测很难鉴别。”
“在中国，一般发烧去医院，会给你检测核酸病毒，美国则采用鼻拭子、咽拭子等方式进行检测。”钟南山说。此外，钟南山建议用一些感冒药，像布洛芬等这类药都可以用，用这些药对新冠病毒没害处。“这时只能够通过检测来鉴别诊断。”钟南山说。
没有证据表明新冠肺炎病毒通过蚊虫传播
直播中，钟南山表示，病毒在高温下的存活率以及活动率较差，但没有任何证据表明新冠病毒能够通过蚊虫传播。
一般来说，病毒在高温下的存活率以及活动率比较差，所以随着夏季的到来，病毒的活动会下降，疫情一般也会下降。紫外线虽没有紫外光消毒那么强，但温度高对病毒的活动、传播是不利的。
“我们知道蚊子可以传播很多病毒，比较突出的例子有疟疾和登革热，在非洲很多见。但现在没有任何证据表明新冠肺炎病毒会通过蚊虫感染。”
出现无症状感染者 “宁愿信其有不要信其无”
钟南山表示，中国现在遇到大部分的输入患者都是无症状感染者。总的来说，凡是检查到的无症状感染者，要“宁愿信其有不要信其无”，并进行适当隔离。因为无症状的感染者在发展为有症状的前期五天内有传染性。
“据了解，新冠肺炎患者得了症状的前五天和后五天是病毒最容易传染人的时候，得了病以后过了五天，除非很重的病人，一般病毒传染性都下来了。”钟南山认为，中国现在凡是核酸阳性都先到定点医院隔离一下，过一阶段再查是阴性的就出去了，这种情况要靠重复检测，才能得到较好的结论。
新冠肺炎后遗症不会很明显
直播中，有留学生问：若外出不幸被感染，病症有无后遗症？对此，钟南山表示，新冠肺炎对肺部损害不会太大，后遗症不会很明显。“年轻人一般抗体比较强，若没有多病症（比如心脏病、肾脏病、肝脏病等），一般恢复得比较快，多喝水吃些药会自己康复。”
钟南山补充道，目前病人总体恢复得不错，包括肺部情况。新冠肺炎比非典要好一些，除非特别危重的病人才会影响造血系统，影响肝脏、肾脏和肺。新冠肺炎病例恢复以后肺部纤维化不太重，看起来是可逆的。“现已给一百多病人做了肺功能检查，还未恢复到正常水平，但损害应该不会太大，会慢慢恢复，后遗症并不大。”

