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突如其来的新冠肺炎疫情既是“试金石”又是“磨刀石”，既是“大战”更是“大考”，既考验了国家治理体系和治理能力，也彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度显著政治优势。船重千钧，掌舵一人。新冠肺炎疫情发生以来，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，运筹帷幄、领航掌舵，连续多次召开重要会议，多次作出重要指示批示，领导全国人民取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效，整个战“疫”过程充分展现了习近平总书记的卓越领导力和高超战“疫”智慧。
人民至上的赤子情怀，为战胜疫情凝聚起磅礴的人民力量
疫情防控是一场保卫人民群众生命安全和身体健康的严峻斗争。新冠肺炎疫情发生后，习近平总书记多次强调，生命重于泰山，要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。习近平总书记要求各地各部门“把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓”，不计成本，不惜代价，不遗余力，尽最大可能防止更多群众被感染，尽最大努力挽救更多患者生命。他强调：“确保人民群众生命安全和身体健康，是我们党治国理政的一项重大任务。”这既是我们党全心全意为人民服务宗旨的生动体现，也是以人民为中心发展思想的具体实践；既是我国制度和治理体系的价值基石，更是此次疫情防控的根本遵循。
在习近平总书记的亲自指挥下，全国各地按照“提高收治率和治愈率，降低感染率和病亡率”的要求，把医疗救治作为重中之重，全力以赴救治患者。在极短的时间内调集了全国最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，把精兵强将集中起来、把重症病人集中起来，全力以赴投入疫病救治，救治费用全部由国家承担，最大限度提高了检测率、治愈率，最大限度降低了感染率、病亡率。不遗漏一个感染者，不放弃每一位病患，从出生不久的婴儿到100多岁的老人都不放弃，一个都不能少的“应收尽收、应治尽治”生动诠释了生命重于泰山的理念。在全力以赴保障人民生命安全和身体健康的同时，习近平总书记真情牵挂人民生活，强调要加强对医务人员身心健康和家属的人文关怀，千方百计保障和改善民生。他要求把疫情防控、民生保障和经济发展统筹考量，该办的实事竭尽全力办好，该守的民生底线坚决守住，全力保障经济社会大局稳定。在武汉考察时他还叮嘱：“武汉人喜欢吃活鱼，在条件允许的情况下应多组织供应。”贴心话语散发着感动人心的温暖，映照出习近平总书记一以贯之的为民情怀。
这些守护人民群众生命安全和身体健康的有力举措和切实行动，展现出习近平总书记对人民群众生命安全和身体健康高度负责、至深至厚的人民情怀，给战“疫”中的中国人民带来希望和信心，也凝聚起战胜疫情的强大力量。
从容若定的必胜信念，成为战胜重大疫情的力量之源
在整个抗“疫”进程中，习近平总书记始终强调要坚定战胜疫情的必胜信心，体现了大国大党领袖博大的胸怀和必胜信念。面对疫情造成的巨大困难，习近平总书记指出，“中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”艰难困苦，玉汝于成。这次疫情虽然来势汹汹，但我们有一往无前、敢为人先的民族精神，有世界上最有战斗力的执政党，有中国特色社会主义制度显著优势和全体人民众志成城的坚强决心，就一定能够战胜一切困难。面对新冠肺炎疫情对经济社会造成的较大冲击。习近平总书记指出：“越是在这个时候，越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，越要增强信心、坚定信心。综合起来看，我国经济长期向好的基本面没有改变，疫情的冲击是短期的、总体上是可控的。”严重的疫情改变不了中国经济社会发展长期向好的基本面。
万山磅礴必有主峰，龙衮九章但挚一领。习近平总书记镇定自若的必胜信念，让全国人民备受鼓舞，坚定了战胜疫情的必胜信心，激发出中国人民越是艰险越向前的顽强斗志，成为战胜疫情的“定盘星”“主心骨”。
果敢决策的政治勇气，为战胜重大疫情赢得先机主动
处置重大突发公共卫生事件是一场与时间赛跑的较量，容不得半点犹豫，必须果断拍板定策。此次疫情传染性强、传播速度快，稍一犹豫就会使疫情呈几何级发展，引发各种连锁反应，酿成无法挽回的巨大损失。决策又必须权衡利弊得失，决策者必须面对决策失误带来的各种压力和风险，因为零成本的决策是不存在的。果断决策是对决策者政治勇气和政治担当的重大考验。
面对嚣张病魔，面对严峻复杂形势，以习近平同志为核心的党中央以对人民生命安全和身体健康高度负责的精神，1月22日，果断要求湖北省对人员外流实施全面严格管控。习近平总书记指出，“作出这一决策，需要巨大政治勇气，但该出手时必须出手，否则当断不断、反受其乱”。面对武汉告急、湖北告急的严重形势，果断要求举全国之力予以支援，迅速开设火神山、雷神山等集中收治医院和方舱医院，千方百计增加床位供给，优先保障武汉和湖北需要的医用物资，并组织19个省份对口支援。针对湖北和武汉前期防控工作存在的严重问题，及时提出整改要求，并对湖北省委和武汉市委领导班子作出调整充实。这些都对战胜疫情发挥了至关重要的关键作用。
习近平总书记一系列果敢“硬核”举措，使我们迅速控制住了严重疫情，为其他国家开展疫情防控赢得宝贵的时间和“窗口期”。没有当初习近平总书记的果断决策，没有湖北人民的巨大牺牲，就不会有今天疫情防控的重大战略成果。
统筹全局的科学思维，成为战胜重大疫情的有力武器
回溯五个多月的战“疫”过程，习近平总书记始终胸怀全局、科学统筹，运用科学思维方法指挥战“疫”。疫情发生后，以习近平同志为核心的党中央及时制定一系列卓有成效的战略策略，提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，发出“紧紧依靠人民群众，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战”的总号召，作出“新冠肺炎疫情虽然给经济运行带来明显影响，但我国经济有巨大的韧性和潜力，长期向好的趋势不会改变”的重大判断，使我们在严峻的疫情面前能够保持战略定力。习近平总书记运用辩证思维方法，强调在做好疫情防控的同时，统筹推进经济社会发展各项工作，做到“两手抓”，实现“双胜利”。在疫情形势出现积极向好态势时，习近平总书记及时告诫，必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，不获全胜决不轻言成功，处处体现了唯物辩证的思想方法。习近平总书记在调研科研单位时指出，人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术，人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。要把新冠肺炎防控科研攻关作为一项重大而紧迫的任务，尽快攻克疫情防控的重点难点问题，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供强大科技支撑。习近平总书记强调运用法治思维，指出“疫情防控越是到最吃劲的时候，越要坚持依法防控，在法治轨道上统筹推进各项防控工作”，要求各级党委和政府要全面依法履行职责，坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作，在法治的轨道上统筹推动战“疫”和经济社会发展各项工作。习近平总书记强调强化底线思维，要求广大领导干部要增强忧患意识，时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，既要高度警惕和防范自己所负责领域内的重大风险，也要密切关注全局性重大风险。
不经历风雨，怎么见彩虹。历经严峻疫情考验的伟大中国人民，将更加众志成城，更加自信坚强，紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定地朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标阔步前进。
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