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今年是脱贫攻坚战最后一年。习近平总书记指出：“脱贫攻坚工作艰苦卓绝，收官之年又遭遇疫情影响，各项工作任务更重、要求更高。”如何坚决克服新冠肺炎疫情影响，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，确保如期完成脱贫攻坚目标任务，是当前亟待解决的重要问题。
新冠肺炎疫情是新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件，不仅给广大人民群众的生命健康安全带来了严重威胁，同时也不可避免会对经济社会造成较大冲击，特别是给贫困人口的脱贫致富和贫困地区的经济发展带来了新的挑战。面对疫情影响，需要采取一系列有效措施，精准作为，有的放矢，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利，确保全面建成小康社会目标的顺利实现。
实现全面脱贫与乡村振兴的有效衔接，着力推进新型城镇化
改革开放以来，我国紧抓国际产业转移的历史机遇，发挥劳动力资源丰富的比较优势，推动以劳动密集和资源密集为特点的制造业实现跨越式发展，使我国成为名副其实的“世界工厂”。在这个过程中，大量农村剩余劳动力涌向城市，在制造业中找到了出路，为我国的工业化进程作出了重要贡献。尽管进城务工人员获得了收入，在一定程度上有助于摆脱贫困，但是，由于社会保障、医疗保险、子女教育、身份认同等多方面的因素，进城务工人员要真正融入城市还有一定困难，目前的城镇化与“人的城镇化”之间还有一定距离。这次新冠肺炎疫情发生后，出于疫情防控的需要，一些进城务工人员难以返岗恢复正常的工作秩序，而大部分务工人员的收入来源还比较单一，往往刚刚摆脱贫困或者处在脱贫边缘线上，这就需要从两方面开展长效性工作，以避免进城务工人员返贫。
一方面，应实现全面脱贫与乡村振兴的有效衔接，高度重视乡村产业建设和发展。不仅要尽快把务工人员送回城市的工作岗位，更要尽快恢复当地扶贫车间、扶贫工厂的正常生产秩序。从长期来看，要注重长期培育和支持种养业发展，促进扶贫小额信贷健康发展，加大易地扶贫搬迁后续扶持力度，确保稳得住、有就业、逐步能致富。同时，要适应医疗保健、休闲康养等方面的新需求，积极有效地吸引社会资本进入农村，以产业振兴牵引和带动乡村全面振兴。另一方面，在经济发展过程中，农民贫困问题的解决还要依靠城乡融合发展的实现。在现阶段，要以更大的决心继续推动社会保障、教育培训、医疗养老等公共服务领域的改革，给予进城务工人员以同等待遇，解决其离开农村的后顾之忧，从根本上破除城乡二元结构，着力推进以人为核心的新型城镇化。
高度重视小微服务业从业人员脱贫，着力优化产业结构
在我国目前的贫困人口中，有一部分从事的是附加值相对较低的服务行业，特别是集中在交通运输、快递物流、批发零售、住宿餐饮等行业，这些行业的特点是小微企业和个体创业占据了较大比重。近年来，国家出台了一系列扶持小微企业发展、促进就业创业的政策措施，小微服务行业获得了蓬勃发展，同时也为解决城市贫困人口问题提供了重要途径，促进了第三产业在国民经济中的比重不断攀升。但是，在这次疫情中，城市小微经济受到了较大冲击。由于第三产业主要以面对面地向消费者提供服务为主要经营方式，而疫情防控必须避免人员接触、人群聚集和公共活动，这就使得一些服务业企业和商户无法开展正常经营，个体经营者特别是中低端生活服务业的经营者和从业人员普遍感受到很大的经营压力，陷入贫困的风险也有所提高。
为此，应高度重视小微服务业从业人员的脱贫工作，可考虑从以下四个方面采取措施。第一，继续推动服务业与信息技术的紧密融合。依托新兴的5G技术，实现经营业态的有效升级，能够实现线上销售的均可以把线上销售和线下服务结合起来。第二，加大公益性的技术培训力度。提高中低端服务业从业人员的素质技能，促使这些行业提高服务水平，改善服务模式，提高产业附加值，加快从业人员脱贫致富的步伐。第三，优化城市生活服务业的区域布局。一方面要加快建设服务业集聚区、商业街区、文体娱乐体验区等，另一方面要运用市场管理措施避免区域内的恶性竞争，进一步推动产城一体化。第四，推动小微经济和生活服务业的产业重组。吸引大型企业进入这些领域，以企业集团和连锁经营等多种形式向产业价值链的中高端攀升。
聚焦“三区三州”等深度贫困地区，着力推进绿色发展
目前，我国贫困人口主要集中在西部地区，“三区三州”等深度贫困地区是最难啃的“硬骨头”，这些地方大多自然条件恶劣、生态环境脆弱，交通也不便利，而且贫困群众普遍缺乏一技之长，脱贫难度非常大。受疫情影响，深度贫困地区的劳动力输出受阻，特色农产品的销售遭遇市场乏力，休闲旅游暂时受创，全面脱贫任务十分艰巨。因此，打赢脱贫攻坚战，必须以深度贫困地区、特殊困难群体为重点，加大倾斜支持力度，制定特殊扶持政策，以更加有力的举措攻克最后的贫困堡垒。
其一，坚持国土空间主体功能区的划分原则，根据深度贫困地区所处的类型对贫困人口进行精准帮扶。全国主体功能区规划将国土空间划分为优化开发、重点开发、限制开发和禁止开发四类。对于优化开发和重点开发地区，要因地制宜地发展相关产业，通过销售地方特色产品拓宽贫困人口的收入来源。对于限制开发地区，要适当发展生态绿色产业，把保护和开发紧密结合起来。对于禁止开发地区，要严格执行生态环境保护政策，通过涵养生态、易地搬迁等办法改变贫困人口的生活环境。
其二，紧密结合区域协调发展战略，开展脱贫攻坚区域对口帮扶工作。党的十八大以来，实施了一系列区域协调发展战略，在这其中，长江经济带建设、黄河流域生态保护和高质量发展战略都涉及东中西部协作开展脱贫攻坚工作。当前，东部地区应帮助中西部地区降低疫情对脱贫攻坚的影响，深化区域合作，推进东部产业向西部梯度转移，实现产业互补、人员互动、技术互学、观念互通、作风互鉴，共同发展。
其三，保持脱贫攻坚政策稳定，建立健全防止返贫致贫长效机制。深度贫困地区脱贫工作具有复杂性，贫困人口返贫率比较高。对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要保持现有帮扶政策总体稳定，扶上马送一程。过渡期内，要严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的要求，主要政策措施不能急刹车，驻村工作队不能撤。要加快建立防止返贫监测和帮扶机制，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户加强监测，提前采取针对性的帮扶措施。总的来说，对于深度贫困地区，精准帮扶要有利于激发贫困人口脱贫的内生动力，有利于提振其实现共同富裕的信心。
经过这些年来精准扶贫和脱贫攻坚工作的推进，现行标准下的农村贫困人口已从2012年年底的9899万人减少到2019年年底的551万人，接近完成脱贫攻坚的目标任务。坚决打赢脱贫攻坚战，让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。虽然新冠肺炎疫情对我国经济社会发展造成了较大的冲击，但这绝不能阻碍我们党向人民兑现这一承诺。我们要积极应对疫情对脱贫攻坚的影响，把疫情对脱贫攻坚的影响降到最低，奋力夺取疫情防控和脱贫攻坚的“双胜利”。
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