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分区分级差异化：常态化疫情防控的新要求
在疫情防控常态化背景下，国务院联防联控机制印发《关于科学防治精准施策分区分级做好新冠肺炎疫情防控工作的指导意见》（以下简称《意见》），要求各地根据实际情况，以县域为单位，确定不同的风险等级，制定差异化防控策略。《意见》将地区疫情风险分为低、中、高三级，低风险地区实施“外防输入”策略，中风险地区实施“外防输入、内防扩散”策略，高风险地区实施“内防扩散、外防输出、严格管控”策略。
中央提出差异化防控要求，既是对少数地方的极端举措的纠正，也是对常态化疫情防控的具体要求。统筹疫情防控和经济社会活动，需要根据实际情况，采取差异化防控策略，并动态调整防控措施。新冠肺炎疫情暴发后，一段时间里，一些地区采取封村封路、禁止人员往来等举措，致使部分企业无法复工复产，经济社会活动难以恢复正常。推进分区分级差异化防控，就是要避免不论青红皂白，采取“一刀切”做法。
我国传染病防治坚持“四早”原则，即“早发现、早报告、早诊断、早隔离”。落实“四早”原则，需要以风险识别为抓手，提升突发疫情的风险溯源能力。突发疫情发生后，疾控人员需要迅速开展流行病调查，摸清患者发病前的活动轨迹和密切接触人员，基于调查结果进行疫情溯源。进而通过环境采样和监测确定感染来源，及时启动风险预警，面向公众进行风险沟通。
推进差异化防控，需要区分不同地区的风险级别，有针对性地采取精准防控措施，建立动态调整机制。对于疫情较为严重的高风险地区，须采取严格管控措施，对发生疫情的社区实行封闭式管理，全面排查密切接触者及相关人员，对确诊病例开展追踪溯源，对密切接触人员实施隔离观察，对人员密集场所暂停营业，全力阻断疫情传播链条；中风险地区须采取必要的防控措施，守护好“外防输入、内防反弹”防线，对工作和生活活动场所采取适度限制措施；低风险地区疫情防控的重点是预防输入性病例，可适当放开经济社会活动场所。
北京市新一波新冠肺炎疫情的时间轴
2020年6月11日，北京市新增1例新冠肺炎确诊病例，它打破了本地连续近两个月无新增确诊病例的纪录。该病例的确诊患者“西城大爷”自述近两周无出京史，无外来人员密切接触史。这一情况迅速引起了疾病防控和卫生行政部门重视。新增本土病例出现后，疾控人员对患者进行了详细的流行病学调查。借助通讯服务商提供的大数据，疾控人员帮助患者全面回顾了发病前的活动轨迹，确定了所有密切接触者和可疑暴露场所。根据调查信息，疾控人员迅速对可疑场所进行环境采样和检测，对密切接触者进行调查和隔离管理。经过20多个小时的持续工作，北京市锁定新发地市场为新一波疫情的风险地。
6月12日起，北京市关闭新发地市场，实行暂时休市，对市场周边小区实行封闭管理，对该市场的从业人员进行集中医学观察。6月14日，新发地市场所在的丰台区花乡（地区）乡被确定为疫情高风险地区。
随着流行病学调查的跟进，北京市对新一轮疫情传播途径有了更为清晰的认识。6月16日，北京市将突发公共卫生事件应急响应由三级上调至二级，全面升级疫情防控措施，具体包括：中高风险街乡、新发地市场相关人员严禁离京；确需离京人员，须持核酸检测阴性证明；停止高校毕业班学生返校工作；恢复社区封闭式管理，调整公共交通限流比例，控制满载率；停止举办会展、体育赛事和演出活动，停止开放境内跨省区团队旅游业务等。
在新发地疫情防控中，北京市共有47个街乡出现确诊病例。为全面排查可能受感染人群，北京市持续提升核酸检测能力，力求对重点人群、重点行业和重点区域实行“应检尽检”，对市民做到“愿检尽检”。从6月11日到7月6日，北京市累计完成了1100万人次的检测量，约占全市常住人口的一半。从6月11日至7月2日，在上报的331例确诊病例中，172例由核酸筛查发现，占比达52%。
随着差异化、精细化防控措施付诸实施，新一波疫情的社区传播途径受到控制，新增确诊病例逐日减少。7月6日，北京市再次实现新增确诊病例、疑似病例“零增长”。此后，北京市连续14天无新增确诊病例，全市高风险街乡全部清零，中风险街乡仅剩1个。7月19日，北京市宣布将突发公共卫生事件应急响应级别由二级调整为三级。
精细化管理：坚持“一个核心”、统筹“两面防控”、守护“三条防线”、落实“四方责任”
回顾北京市疫情防控所采取的行动策略，可以看到一种“差异化+精细化”的辩证法和方法论。差异化即分区分级实行不同的防控策略，不搞“一刀切”。新发地市场新冠肺炎疫情发生后，北京市丰台区宣布进入“战时状态”。针对小规模复发疫情，北京市在局部范围内采取了刚性管控措施，紧急关闭相关批发市场，对从业人员进行核酸检测。面对新一波疫情，北京没有在全市范围内按下“暂停键”，有关防控措施也力求减少对生产生活造成影响。北京市以街道（乡镇）为单位，依据新增确诊病例情况，划分低、中、高疫情风险等级，及时公布中、高风险地区名单。根据疫情变化，北京市动态调整中高风险地区名单，引导各区适时转换工作重点。
“精细化”即通过扎实细致的工作，确保疫情防控高效、协同和规范运作。在新一波疫情应对的风险识别、风险预警、风险处置中，北京市采取了一系列精细化防控措施，取得了显著成效。面对卷土重来的局部疫情，北京市紧急关停新发地市场，对周边小区实行封闭式管理，依靠通讯服务商提供的大数据，结合单位和社区的摸排行动，在全市范围内筛查近期有过新发地市场接触史的人群。对可能受感染人群核酸检测全覆盖，做到“应检尽检”。
城乡社区是疫情联防联控的第一线，是“外防输入、内防扩散”的关键防线。在疫情防控中，北京市充分发挥基层组织的作用，实施社区封闭式管理，把防控力量、资源、措施向社区下沉，组建专兼结合的工作队伍，面向社区和村庄开展防控工作，把精细化管理落实到每个社区。这种精细化管理可概括为坚持“一个核心”、统筹“两面防控”、守护“三条防线”、落实“四方责任”。
坚持“一个核心”，即以人民利益为核心。北京市坚持一切从人民利益出发，以保护居民的身体健康为重点，强化疫情防控工作，守好管理防线。面对局部疫情，北京市准确把握疫情变化，做出推进差异化防控的决策部署，针对中高风险地区强化疫情防控，低风险地区做好排查工作，做到全面摸排、分类管理、精准防控，尽量不影响人民群众的正常生产生活秩序。
统筹“两面防控”，即统筹落实“内防扩散、外防输入”工作。内防扩散方面，对疫情较为严重的高风险地区，严格实施封闭式管理，做好确诊病例密切接触人员的隔离观察工作，由街道干部、社工、社区保健医生组成专门队伍，通过下派名单和社区自查两种方式，分类做好防控工作。各单位、社区守护好通行卡口，落实出入证通行工作，做好接收入境返京居民医学观察工作，落实管控责任。
守护“三道防线”，即守护好辖区、小区和个人三道防线。首先，在各街道连接外围的主要通行路口设立巡查巡视点，形成第一道辖区外围防线，重点关注外地返京人员、外地车辆等进出情况；其次，在居住小区出入口设立往来人员登记处，形成第二道防线，设立专人负责登记返京人员信息、测量进入人员体温；最后，面向社区居民做好宣传和沟通工作，强化居民防控意识，从自身做起，守好个人健康。
落实“四方责任”，即属地、部门、单位、个人四方主体分别落实各自的防控责任。街道作为属地管理的主要责任单位，承担着辖区疫情防控的指挥领导职责，需要统筹协调辖区内多方主体履行各自职责；政府部门按照各自的职责定位，负责做好本行业、本系统的防控工作；辖区内各单位要承担本单位的疫情防控和复工复产责任，社区负责出入证发放和管理，承担各个卡口的管控任务，负责做好居家观察管理与服务工作；个人有责任协助、配合政府部门开展防控工作，做好自我防护，如实提供相关信息。
北京市新冠肺炎疫情防控的基本经验
突发传染病防控的第一原则是阻断传播链条，而掌握疫情风险地点及受感染人群是阻断传播的关键。只有及时识别风险地，才能将风险控制在最小范围内。新发地市场疫情防控取得显著成效，其中既有患者及时就诊并采取避险措施的“功劳”，也与大数据助力疫情调查及精细化管理高度相关。依靠大数据支持，疾控机构及时锁定新发地市场为集聚性疫情的发生地，并在超大规模城市的茫茫人海中，迅速筛查出与该市场有过接触的人员。依靠大数据赋能，北京市准确把握差异化防控与精细化管理的辩证法，为新一轮疫情防控赢得了主动权。
第一，运用大数据技术，提升突发疫情的风险溯源能力。面对突发疫情带来的重大风险，疫情防控需要以风险溯源为抓手，及时采取防控措施。回顾北京市新发地市场疫情防控的完整过程，一条重要经验是应用大数据提升风险识别能力。北京市出现新增确诊病例后，依靠通讯商提供的大数据，流调人员帮助患者精确回忆了发病前的所有活动轨迹和接触人员，为锁定新发地市场为风险地提供了有力支持。在筛查近期内与该市场有接触的人员中，充分应用信息化手段和大数据技术，并发挥了重要作用，依靠智能化的数据采集途径及在线交易支付记录，北京市快速筛查出高风险场所的暴露人员。
第二，推进分区分级差异化防控，针对高风险地区采取精准防控行动。在锁定疫情源头后，北京市依据新增确诊病例，划分疫情重点地区和重点人群，实施差异化防控策略。在确定新发地市场发生了集聚性疫情后，北京市立即关闭了该市场，对市场内工作人员全部进行核酸检测，并封闭转运至集中医学观察点；对市场周边小区实施封闭管理，对周边居民进行居家隔离；通过社区“敲门”行动，全面排查近期内与新发地市场有过接触的人员。针对出现疫情的社区，疾控部门根据病例数量划分风险等级，采取差异化措施，并动态调整风险等级。对于实行封闭式管理的社区，尽可能细化管控单元，尽量减少大范围“停摆”，实现了疫情精准防控与经济正常运行两不误。
第三，对可能受感染人群实行“应检尽检”，有效阻断病毒传播链条。为防止疫情全面暴发，坚决遏制重大风险，北京市针对新发地市场疫情的风险人群开展大规模核酸检测。检测对象包括：新发地市场工作人员及到访人员；出现病例的小区的居民；出现病例或环境检测阳性场所的人员；农贸市场、菜市场、餐饮店、单位食堂工作人员；中高风险街道的居民等。
第四，及时发布疫情信息，增进风险沟通，最大限度地凝聚社会共识。新发地市场疫情发生后，北京市建立了高效的信息发布制度，每日举行新闻发布会，在第一时间发布权威信息，回应不实流言甚至谣言。在疫情初期，北京市每日召开两次发布会，及时公布疫情相关信息，包括确诊病例基本情况、活动场所、防控薄弱环节、防控策略、健康提示等。“西城大爷”病例公布后，患者瞒报旅行史的流言开始传播，面对不实流言，西城区卫健委及时辟谣，向社会通报确诊病例近期没有外出旅行史，家庭密切接触者的核酸和血清抗体检测结果均为阴性，身体无不适症状。持续的信息发布及时回应了社会关切，消除公众恐慌心理，凝聚了社会共识，并引导公众注意保持个人卫生，做好个人防护。
第五，运用科技创新成果，为风险防控提供有力支撑。科学技术是应对重大风险的有力武器，面对具有高度传染性的新型冠状病毒，提升防控能力离不开科技创新。北京市依靠智能化的数据采集手段，获取个人行动轨迹，将“健康宝”等大数据成果应用于疫情防控，提升了风险人员识别效率。大数据技术为辅助流行病学调查、开展疫情趋势研判、支持人员有序流动、推动企业复工复产提供了有力支撑。
（作者为中国人民大学公共管理学院副院长、教授、博导）




