青春之花在“疫区” 绽放
主动请战 逆行武汉
哪怕山重路阻，河流依旧百折向东。2020年，前所未见的新冠肺炎疫情来势汹汹，这是一场危机，也是一次大考，考量着每一位党员干部和广大医务工作者。
湄潭县人民医院是贵州省指定开设新型冠状病毒肺炎发热门诊的183家医疗机构之一，作为急诊科护士的杜富佳先后申请加入抗击新冠肺炎一线志愿者、抗击新冠肺炎青年突击队，两次向单位提交援鄂请战书。
“大哥杜富国在战场上扫雷时对战友的一句‘你退后，让我来’深深地感染了我。在武汉告急时，我也庄重地写下了请战书。”1月27日，湄潭县人民医院向全院医护人员发起了前往医院疫情第一线的倡议书，杜富佳第一时间报名参加。
在看到贵州援鄂医疗队出征湖北的新闻后，得知医院医护人员也可以申请驰援武汉时，杜富佳马上向医院递交了请战书。她还积极参与筹建湄潭县人民医院疫情防控青年突击队，并被推选为突击队副队长，与年轻的医护人员一道，利用工休之余加入到物资搬运、义务送餐等后勤保障服务中。
为了表达自己奔赴一线的坚定决心，杜富佳两次向医院党委申请支援湖北。那一段时间，关注疫情的发展和“圆梦武汉”成为杜富佳每日工作和生活中的“必修课”。
苦练本领 慷慨出征
向湄潭县人民医院党委提交请战书后，杜富佳开始利用互联网自学穿脱防护服、院感等知识，认真学习新冠肺炎诊疗方案，还剪去留了10多年的长发，为驰援武汉做充足的准备。她上班的科室是急诊科，患者多、病情杂，医护人员可以说是高速运转，基本没有轮休。每天要不断给病人们监测体温、输液、换吊瓶，照顾完所有病人，全身早已被汗水浸透。
接到通知后，她也被前所未有的紧张激动包裹着，但她迅速调整好状态，以坚定不移的勇气和出必胜利的信念投入到前线艰苦疫战中。2月21日，杜富佳与贵州省第八批援鄂医疗队172名医务人员驰援湖北，“逆行武汉”，开始培训。
冲锋在前 主动作为
2月26日，经过半个多小时的穿戴防护服后，杜富佳第一次走进了“抗疫战场”。
在武汉大学人民医院东院危重病区救治一线，杜富佳坚守岗位，冲锋在前，克服困难，主动作为。当发现不少患者面对病情焦虑、恐慌时，杜富佳把患者当作亲人，精心护理患者时深入细致地开展心理疏导，帮助患者树立起战胜病魔的坚定信心。
在战“疫”一线，杜富佳时时刻刻思考的都是工作，日日夜夜牵挂的是患者，把对家人的思念之情转化为高昂的斗志、饱满的精神，把为患者服务看做应尽的本分，将奋战在武汉看做是对组织的感恩，她和战友们同时间赛跑，与病魔较量，用实际行动谱写了新时代的奉献之歌。
在“红区”里，杜富佳的工作在记录患者病情、护理患者治疗、抚慰情绪、抽血化验、采集咽拭子标本的一系列工作中周而复始。
每个班工作六个小时，交接消毒更衣大约一小时，回到驻地单程坐车一个小时，医护人员每天将近十个小时在工作状态中。精神高度紧张，医护人员都容易失眠，有的同事需要安眠药帮助入睡，“我妈说我从小胆大，所以我回屋洗了就睡。”杜富佳说，睡好了能保证每天有良好的状态进入病区。
工作中，杜富佳也看到了县城医院的水平和“国家队”的差距不小，她说，自己的脑子会不停地转，当天工作是否存在问题？是否完成目标？她希望在疫情中经受考验的同时，也能提升自己的专业水平。在杜富佳眼里，危重症患者向好是整个疫情形势向好的希望。杜富佳也能察觉到自己成了病人们的关注对象，病区里一些阿姨主动教她说武汉话，“觉着和贵州话差别不大”，还有的阿姨会问“家里怎么样？跑这么远想家吗？”杜富佳觉得，这些举动是患者对医护人员最好的认可。杜富佳说，“当看到患者康复出院，是最为感动和开心的事情，一切的努力都是值得的。”
凯旋而归 无尚荣光
“我昨天出院了，遗憾的是没有跟你说声再见。谢谢你对我们细心体贴的照顾和鼓励。希望你们保重身体，平安回家！”3月5日，杜富佳收到一位名为邓汉珍的患者发来的短信。
3月7日，“三·八”妇女节前夕，杜富佳给病房的阿姨们送去了康乃馨。就在那天，杜富佳也成为一名在隔离病区火线入党的中共预备党员。
3月13日，一位患者坚持要给杜富佳等医护人员唱一首《感恩的心》，感动了在场的所有人。
3月25日，杜富佳一行告别武汉，告别奋斗一个多月的武大人民医院东院，踏上归程，无数居民纷纷打开窗户为她们送行。那一刻，杜富佳深深的感受到，全国人民团结一心众志成城抗击疫情的伟大精神。
有人说，杜富佳一家是“硬核家庭”。老大杜富国是全国闻名的“排雷英雄”，老二杜富佳是全国“抗疫先进个人”，老三杜富民是湄潭家礼医院的一名“急救医生”，老幺杜富强是一名服役西藏军区的“戍边卫士”。
杜富佳说：“我们兄妹4人，都只是在平凡的岗位上做出了该做的事，在本职岗位上履行着自己的职责和使命。”。
杜富佳，一名普通医务工作者，在国家和人民遭遇灾难之际，不顾个人安危 ，敢于牺牲，谱写了一曲“抗疫”大爱之歌。
http://www.wenming.cn/sbhr_pd/hr365/jyfx/202009/t20200927_5802603.shtml




